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ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre .... 8 korona.
Fél évre........................ 4 „
Negyed évre ... 2 „
Külföldre egész évre 12 „
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
és közs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
tani tó-egylet tagjainak, kőzs. és körjegy. 

zöknek 5 kor.
— lígv példány ára 16 fillér. —

M égj élen lietenkint] egyszer;
vasárnap.

Y-UDYARHELi
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIYELODÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

DDVAEHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ ÜDVARHELYVÁBISESYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ DDVARHELY1EGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhir- 
detések □cm.-ként 6 fillér-, többszöri köz 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
BETEGH PÁL könyvkereskedése, 

könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-uteza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendök.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Pusztuló erkölcsök.
Elszomorító kép a székely népéletből.

— Lerajzolta: /‘tip Miklós. —

Szeretőin ;i székely népet, mint telkemet, 
imboldogságomat. Szeretem könnyei között, rit­
kán látóit örömében, hosszas bánatában. Szere­
lem a dicsőségben, szeretem a gyalázatban.

Szeretem, mint levél az ágat, a fényt, a 
napsugáré ; virág a harmatot, tikkadt foki az áz­
tató esőt, sötét éj a csillag ragyogását.

Oda adnám érte szivem minden dobbaná­
sát, hogy övé legyen jelenem futó percze, bol­
dog jövendőm biztatása, ha édes reményeim 
megvalósulnak.

Úgy vagyok vele, mint a szerelmes ifjú 
arájával: első és utolsó gondolatom az övé. 
Neki szentelem izzadságaim cseppjeit. Érette tett 
munkáimban nem fáradok el soha. Ha vígan 
folyna mindig életem : megosztanám vele bol­
dogságomat. Szegény sorsomban neki kínálom 
száraz kenyeremet. Megtagadnék magamtól min­
den örömet, minden boldogságot, hogy neki ad­
jak minden örömet és boldogságot.

Álmaimban áldva nyújtom feléje kezemet. 
Ébrenlétembe hö imámba foglalom nevét, mert 
jobban szeretem, mint patak a medert; az éneklő 
madár a lomb susogását; a lubiczkoló hal a 
viz mélységét; virág az éltető harmatot.

Miért ? mert fajom, vérem, csontom, test­
vérem, mindenem nekem. Mély, kimondhatlan 
szeretetemben mindig bánkódom sorsa miatt. 
Ezer év óta ö volt e haza testén a legszebb vi­
rág, a legszebb bokréta. A történelem ködében 
sok tett, sok küzdelem elenyészeti : az övé nem 
fog elenyészni soha. Soha hátra, mindig előre 
ment. A csaták hőse ö volt. A magyar ezeréves 
történelmében a legszebb lapok nevével vaunak 
teleirva. Csaba vitézi ök, kik alól hasztalan dűlt ki 
fújó paripájuk, harczoltak tovább gyalog és meg­
sebzetten tovább sebeztek csonka kezeikkel, le­
szaggatott ujjaikkal. Még elszállt) leikök sem pi­
hent, az is harczolt, viaskodott a közös jóért: a 
szabadságért E népnek szép. magasztos múltja 
követésre méltó.

A jelen ? Elszomorító!
A jövő? Kétségbeejtő!
Miért elszomorító a jelen ? Mert szegényedik

rohamosan. Kopár hegyei ritkán hoznak bö Isten- 
áldást a jobb sorsra érdemes népnek. Élete óriási 
küzdelem.

Mig önfonta és szőtte ruhájában, hófehér ingével, 
leereszti it pánllikás hajával járta székely leány: tűr­
hető volt sorsa I)e mióta elvetette édes anyja szőttét 
felcserélte ropogós czipővel régi jo csizmáját, bugggos 
derékkal „vizüké jä“, kontyba köti szép pánllikás haját 
s köntössel S'pri mrg a falu, vagy városok ulczáját, szó­
val: mióta divatba jött a székely közölt is a divat, azóta 
jelene elszomorító, mert ősi ruhájával levetette legtöbb 
helyen ősi ci kölesét is.

Régen a székely leány nem ment Oláhor­
szágba szerencsét próbálni. Ma elmegy s a legtöbb­
ször oda vész és nem egyszer emlőjén olyan szü­
löttet táplál, ki visszaordit etva.itott gyűlölt llől édes 
anyja ősi hazájára.

Én megsiratom ezt az állapotot... az ilye­
nekben elveszített jó magyar anyákat... de mást 
nem tehetek.

Egy itthon való pusztulásnak azonban útját, 
tovább terjedését szeretném megakadályozni, hogy 
a jövő ne legyen kétségbeejtő.

Mi ez ?
E kérdés alatt ezennel bevádolom az én szé­

kely népemet, melyet úgy szeretek, úgy imádok- 
Szeretnék lelkem ostorával végig verni sok székely 
apát, anyát és töméntelen székely leányt.

Miért ? . . . Mert múltatok szép könyvét be­
mocskoljátok. Eddig azt beszélte rólatok a törté­
nelem, hogy nem fajult el még a székely vér. Eli 
kimondom és szemetekbe vágom, hogy egykori 
nemes veretek elf ajtót, m vetekhez szenny tapadt. Nem 
más kente reálok a szennyet. Ti magatok kentétek be 
magatokat a gyalázat sarával.

Hogyan ? . .. Igaz lenne ez ? Sajnos, vég­
telen sajnos, de igaz! Nem beszélek itt erköl­
cseiket eladott leányainkról, kik elviszik szolgá­
latba tiszta lelkűk ártatlan kincseit s aztán haza 
jönek elbukva, elesve, mint letört virág, mint asszot 
kóró. Azokról a székely leányokról szólok, kik a 
szülők akaratából saját otthonukban adatnak el a töb­
bet ígérőnek.

Micsoda bolond beszéd ez ? kérditek tán 
édes székely testvéreim ! Bolond beszéd ? .. . 
Hát a gombamódra szaporodó vadházasságok nem 
azt mutatják-e, hogy leányaink saját szülőik által 
adatnak az erkölcstelinség mészárszékére?!... Ezelőtt

csak egy pár évtizeddel is elkerültétek azt a 
székely leányt, még az Isten házában sem ülte­
tek a mellé, ki erkölcstelen életével megbotránkozta­
tott... Ma ?... Most?... Apáitok adnak el, hogy 
erkö1 estéiénkrdjetek, ők tépik le arczáitok rózsapirját; 
dobják porba szemérmeitek koronajít és :i pirulái nél­
kül adtok emlőt annak a gyermeknek, kinek első szava 
az lesz, hogy megátkozza bennetek azt az anyát, ki öt 
az erkölcstelenség posványában fnganlalta.

És ez igy lesz, mert az igy született gyer­
meknek nincs apja. Vadállat kölyke az_ kin 'k gondját 
a legtöbbször az Ur Isten ha felveszi.

Ki az a férfi, kit ti hazug nyelven házastársa­
toknak hívtok?... Agyas társatok, ki akkor kerget 
el, mikor neki tetszik, mikor rátok un, mikor meggyü- 
lőli bennetek az erkölcstelen anyát.

Szülök, édes székely véreim!... Mit tesz­
tek ? Hol van, ha van, a ti telketek ? ! . . . Ker­
tetekből kitépitek a gyomot, fáitok rossz irányban 
növő ágait lemetszitek nagy lelkiismsreltel, de 
gyermekeitek lelkét, mely nektek drágább kellene 
hogy legyen kertetek fáinál, az egész világ min­
den kincsénél: azt az ártatlan lelket tele lölti- 
tek gaz burjánnal, mely megöli az erkölcsöket, 
sárba tiporja a becsületüket!

Hát szülő az olyan szülő, ki gyilkosa lesz 
gyermeke erkölcsének, boldogságának ?! Jaj a 
botránkozó gyermeknek, de kétszerié inkább jaj 
a botránkoztatő szülőnek! Meggyalázott gyer­
mekeitek boldogsága, a megmételyezett társa­
dalmi erkölcsök, a haza ős emberiség szent ne­
vében tiltakozom az olyan szülő eljárása ellen, 
ki gyermeke erkölcsét mészárszékre viszi és egy 
egész életre reá süti a gyalázat bélyegét!

Megdöbbentő a vadházasságok bozótjában 
felburjánzott törvénytelen szülöttek száma. Tár­
sadalmi s nemzeti szempontból lehetetlen tovább 
is tűrni ezt az erkölcsrontó rákfenét.

Apák, anyák! Tudjátok-e, hogy tetteiteket 
szántónkért azaz örökbiró : a mi jó Istenünk ! És 
tudjátok-e, hogy erkölcstelenségre dobott gyerme­
ketek. ha fölébred lelke vádolása, szemetekbe 
vágja: Édes szülő voltál, 8 rosszra tanitoltál!

Székely népem, áldott vérem! Kik még fél­
tékenyek vagytok az ősi erényre, kiknek fáj, hogy 
múltatok szép könyvébe gyalázatot Írnak a gyer­
mekeik erkölcsét gyilkoló szülők : tiltakozzatok az

olyan magvetés ellen, melyből a gyalázat vad­
virága nö !

Papok, tanítók! Ti az erkölcsnek és ősi 
erénynek buzgó védői, apostolai! Ha van villámo­
tok, mint van a felhőnek: dörögjetek telketek 
lángostorával, sújtsatok le a Káinoknál nagyobb 
Káinokra — a vadházasságot eszközlö szülőkre ! 
Dörögjetek e fekély ellen, mely terjed, mint da­
gadó hullám árja. Lelketek lángostora csattogjon. 
Mentsétek meg a székely népet az elpusztulás­
tól, mert nem a szegénység az ö sírásója, hanem 
az, hogy gyermekeinek erkölcsét, az ősi székely 
anyák legnagyobb kincsét árverezi, eladja a töb­
bet ígérőnek! E népmentő munkában fogjon ke­
zet még az ellenség is egymással és kiáltsa tele 
torokkal: Székely népem, nem látod az önkezed- 
ásta vermet? Vissza innen a régi erények tün­
döklő útjára, hol ezer évig jártak őseid! Vissza! 
ne tovább !,.. mert :

„Minden ország támasza, talpköve a tiszta erkölcs,
Mely, ha megvész: Róma ledől s rabigába görnyed“

Világnapló.
Vezeti: Bakó Sámuel.

Voltaképeni domináló eseménye a hétnek az an- 
goi királynő temetése és VII. Eduard királynak a ko­
ronázása. Ám erről még az elmúlt héten megemlékez­
tünk. A másik nagy esemény Verdinek, a század egyik 
legnagyobb zeneköllőjének a halála ; hogy a hires olaszt 
szélütés érte, ezt különben még az elmúlt héten tudtuk. 
Vilmos, a német császár fényes utazást tett a tavaly 
keleten s utazásának emlékére Konstantinápolyban kutat 
fura tolt az Atmundjo téren. Lgv volt, hogy ezt a hatal­
mas kutat személyesen avatja fel; de az ősz angol ki­
rálynő halála megakadályozta ebben a tervében. A 
kutat azonban a közhasználatnak át kellett adni s igy a 
felavatás! ünnepélyen a császár csak képviseltette ma­
gát, de abban személyesen részt nem vett. — Jellemző 
eset hírét hozzák az újságok Krozie muszkaországi köz­
ségből : itt ugyanis uj templomot építenek s az építési 
költségekre az állam 120 ezer rubelt küldött. Másnap, 
hogy a pénz megérkezett, a plébánoshoz rablók törlek 
be A plébános azonban m m ijedt meg tőlük s mikor 
egyikőjüket lelőtte, a többi elmenekült. Azután kide­
rült, hogy az álarezos rabló épen a inegycfönök volt 
ki az elölt való nap a pénzt hivatalból a plébániának 
átküldőbe. Az oroszországi dolgokról történvén itten 
megemlékezés, itt kell megemlíteni azt is, hogy a min­
den oroszok ezárja nagy betegségéből felgyógyult s a 
napokban Livádiából visszatért Szent-Pélcrvárra: biro­
dalmának fővárosába. — Spanyolországból azt a hirt 
hozza a táviró, hogy a kis Alfonz király ellen merény­
letet kísérlettek volna meg, de a merénylet szerencsére 
nem sikerült. A merénylőt, a ki anarkista, elfogták. 
Hogy a hazai eseményekről is beszéljünk, rendkívül 
örvendetes a népszámlálás eredménye Budapest székes- 
fővárosra nézve, mint az eredmény mutatja, ugyanis az 
ország. fővárosának 729.383 lakosa van. — Fehérváry

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁREZÁJA. 
Farsangi történet.

Irta : Gyerken Mihály.
(A „Székel y-U d var h ely“ eredeti tárczája).

Hideg tél volt, seperte a szél a fagyos havat; a 
járó-kelő emberek fázva bújtak bundáikba, hogy bár 
némiképen ellensúlyozzák a fagyi aló hideg hatását. A 
természet zordonságát a szerető szivek melege is szokta 
ilyenkor enyhíteni; ilyen tűz kellett volna hogy hevítse I 
Bordosi Ádám keblét is, ki kora advent óta mindig 
csak házassági tervét forgatja fejében.

Elhatározó szándékát midőn közölte a jó és mond­
hatnám Udvarhelyszék nyugoti határánál legjobb módban 
élő apjával Bordosi Gergelylyel, ő is csak örvendő he­
lyesléssel fogadta nagy lia házassági tervét s mintegy 
biztató serkentésképen monda : készíts rokkát és matol­
lát, de olyat ám, hadd bámulják meg hét vármegye 
leányai, hogy Bordosi Ádám nemcsak olyan minden­
napi, de nagy gazdagsága mellett ügyes legény is a 
talpán. De hát mitől is jó a rokka, meg a matolla, a 
széna-villa, meg a gereblye a házasság előkészítésénél"? 
Semmi más ez, csak egy kis szerelmi vallomás.

A borsodi matyóknál az a szokás van meg, hogy 
a leány a hozzá látogatóba ment legény czifra szűrét, 
melyet ez magától nem igen hagy el, vagy meghagyja 
benn a szobában, vagy az eresz alatt levő fogasra ki­
akasztja : az előbbi eset, ha t. i. a szobában hagyja, 
azt jelenti, hogy máskor is szívesen látott vendég a 
háznál, ha pedig ki teszik a legény szűrét, ez világos 
jel arra, hogy le is ut, meg fel is ul, vagyis nem sokat 
ad eme legényre a leány. Így van ez a mi vidékeinken 
is igen sok helyen, hogyha a leány a legény által ké­
szített czifra rokkán fonja meg és arra ma toliálja le a 
menyasszonyi vásznához font, sokszor még az aranynál 
is drágább fonalát; vagy ha forró nyári napokon a tiszta 
és derült égbolt alatt a legény által készített villával és 

tiigös gtreblyével szárítja a rét illatos szénáját, mind­

két eset biztos jele annak, hogy a milyen szívesen dol­
gozott a legény ezen ajándékok kiczifrázásával, elké­
szítésével, oly szívesen használja a leány is azokat. Ha ! 
pedig a padlásra teszi őket a füstre s most is csak a 
régi orsóval s régi guzsalyról pergeli az uj fonalat, ez 
nyilván való kimondása a nem-nek. Tehát nem körmön­
font, válogatottabbnál válogatoltabb, nagyon sokszor 
semmit mondó, üres szavakkal adják faluhelyen tudtul 
az ifjak szivüknek egymáshoz való vonzódását, nem 
alakoskodnak, hanem határozott jellel fejezik ki szivük 
érzelmeit.

Bordosi Ádám is faragó széke mellett mély gondo­
latokba merülve faricskálta leendő menyasszonya rokkó- 
ját s annak a legtetején levő és legtöbb kézügyességet 
igénylő ezirádákat. Önmagába szállva, önkénytelenül 

1 sóhajt fel, Istenem, ki fog erről majd oly szívesen fonni, 
mint a mily nagy buzgósággal készítem én ezt.

De, bízván nagy vagyonában, daczosan szegi meg 
nyakát, hogy egyetlen kérő szavára nem egy, de fel 
vármegye leányai sietnek majd hozzámenni feleségül. 
Ez egyszer azonban Bordosi Ádám feltevésében nagyon 
csalatkozott, mert lehet ugyan, hogy tán hét faluból 
bomlottak volna érte a leányok, de az az egy épen, a 
kit ö minden vagyonával s később tán szivével is sze­
retett volna megajándékozni, Firtos Anna nem hogy 
hozzáment volna, de még rá sem gondolt; nem, mivel 
meg volt már neki a czifra rokkája, meg volt szive vá­
lasztottja is. Démoni harag ült Ádám arczára, midőn 
látta, hogy Firtos Anna ügyet sem vetve rá, oly édesen 
enyeleg Gondos Andrással, a katonaságnál ezukszfühTér­
ségét viselt és nevére is méltó takaros legénynyel. El­
határozta, hogy a leányt, kiért szive kezdett lángra gyu­
ládul, magáévá teszi.

Szándékának keresztülvitelére első sorban a leány 
kisbirtokocskával rendelkező szüleit nyerte meg, kiket 
mesés gazdagságával, nagy vagyonával könnyű volt el­
hódítani, hiszen ök szivökkcl nem éreztek, csak az eszük­
kel szőtték-fonták Anna leányuk jövendőbeli boldogta­
lanságát. A két szülő és ö, a gazdag, de gyűlölt jöve­

vény hozzá foglak a leány ostromlásához. Minden lehető 
esetet felhozlak, minden rágalmat felemlítetlek Gondos 
András ellen. Azonban kérő, esdő és könyörgő szavaik 
is hiába valók voltak, de midőn szülői parancsképen je­
lentette ki Firtos uram, hogy Bordosi Ádámhoz kell 
menned, itt már ki volt véve a leány kezéből az önel­
határozó szabad akarat s engedelmeskedni volt kényte­
len, hogy legalább a látszatot kielégítse s kimondotta, 
hozzá megy. Mást beszélt azonban dobogó szive, mely 
most mintha daczolni akart volna a durva erőszakkal, 
még hevesebben vert Gondos Andrásért.

Fekete bánat szállta meg a szegény Andris lel­
két, hogy egyetlen kincsét, szive választolt Annáját el 
találja vinni az a telhetetlen, az a gazdag és vagyoná­
ban bőven duskálódó Bordosi Ádám.

Nehéz, aggodalmas pillanatukkal küzdötte a far­
sang minden perezét Firtos Anna i-, hiszen az ö hely­
zete valóban szivszorongaló és még kétségbeejtőbb 
vala; de még sein csüggedtek, bíztak Istenben, kihez 
mindennap esdő fohászban könyörögtek, nem egyszerre, 
nem is egy helyen, de egy és ugyanazon tartalmú imá­
ban, hogy hárítaná el az ég ura az ők fejükre bekö­
vetkezendő veszedelmet, az ők tervezett, jövendőbeli 
boldogságuknak megrontójál: Bordosi Ádámot.

De minden mentő gondolatuk hiába való volt ; a 
kitűzött esküvő-napnak csak cl kellett változatlanul ér­
kezni. Szivetszaggató gondolatok emésztették mindkét 
szerető fél lelkét úgy, hogy tán a halálos Ítéletet is 
szívesebben várták volna, mint Bordosi Ádámot és ör­
vendező lakodalmi nemzetségét.

— Buszúért bőszül forralok — szólt utolsó elke­
seredésében András, lei mióta látszólag kiszalaszlá szive 
kamrájából Annáját, még muukásabb, még takarosabb 
és kifogástalanabb józan életet élt, c-akhogy a vagvon- 
sovár szülőket magának megnyerhesse. Elmondá utolsó 
mentő tervét Annának is, ki azt helyesnek találta s 
ezzel forró kézszorilással vetlek utolsó búcsút egymás­
tól. Tervének keresztülvitelében való segédkezésre (el­
kérte lestvérbátyját és annak feleségét is, kik az Andris

szivével érezve, erre készséggel vállalkoztak. Minden 
úgy történt, a mint Gondos András eltervezte.

A megérkezett lakodalmi nemzetség a vőlegénynyel 
együtt örömmámorban úszott és senkinek sem jutott 
eszébe, hogy ez örömért más mennyi ürmöt ürített s 
talán maradt még valamennyi a pohárban a násznép s 
legkivállképen az erőszakos vőlegény számára is. Midőn 
az indulásra készen állottak, hogy menjenek a paphoz, 
illetve az anyakönyvvezető elé, érthető izgalom kelet­
kezett egyszerre.

— Nincs menyasszony ! hol a menyasszony ‘? hol 
a menyasszony? — kérdezi mindenik a másikat. Senki 
sem sejtette, csak a vőlegény gondolta, hogy megtör­
ténhetett az is, hogy őket a faképnél hagyva, elmene­
kült Andrásával s a mint megvillant e gondolat agyá­
ban, rögtön bizonyossá is lett felőle, hogy úgy történt.

— Elrabolta, megszökött — kiáltá dühtől reszkető 
hangon a kevély, árván maradt vőlegény, Bordosi Ádám. 
Hamar ulánna ! Merre menekültek ? Hét falu határán 
át üldözzük, utói kell érjük!

Fütöl-fától kérdezősködve, meg tudták a menekü­
lök úti irányát s mint a villám vágtattak n* ki a hóval 
borított sima mezének. Ctlalan-utakon átbugdácsofva, 
végtére, habár későn is, de ráakadtak a végzetes nyo 
múltra, melyen sietve mentek mind előbb és előbb.

Az elmenekült szerelmes párt azonban utúlérni 
sehogy sem tudták, hiszen nem azért ismerték ők már 
kis gyermekségüktől Firtos várától Korondkö, vagyis 
Tartod váráig Ropsóné asszony hires átjáró u ját, hogy 
abból kitérve, ök is járatlan utakon botorkáljanak, hanem 
mint a gondolat, úgy Korondkőfalván termeltek s Gon­
dos András apai nagybátyjánál biztos menedéket keres­
lek és talállak is üldözőik elől. A könnyen besikló szán 
után bezáródott a hatalmas galambbugos székely kapu 
s hiába való volt a megérkezett lakodalmi ncp kérő, 
fenyegető fellépése, be nem bocsátottak egy lelket sem. 
A hosszas és sikertelen alkudozások után 1. horgásztól! 
fővel, szívben, lélekben és legföképeu kevélységben uity-
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Szék arhely

tárgyalás 
mozzanat 

Illetné. Ha

búró a honvédelmi miniszter sokkal jobban van immáron 
nehéz onerúczió után s felgyógyulásához semmi kétség 

nem fér. Az elmúlt héten volt a közgyűlése a budapesti 
mfvmáskaszinónak s ugyancsak az elmúlt héten az or­
szágos kaszinónak is. Nevezetes dolog, hogy I isz.a 
1-tvan éról' lemondott összes lakarekpen/.lan es bank- 
direkton állásairól, pedig ezekből cddigelé mintegy loO 
ezer forint évi jövedelme voll. - Az országházban a 
költségvetési törvényjavaslatot tárgyaljak s 
folyamán még eddig semmi olyan kimag.is 
nem történt, a mi a krónikás figyelmét lelki

ovább is ebben a mederben folyik, a kepvi 
selőház maholnap végez az egész javaslattal. Nem volna 
teljes krónikák, ha meg nem említenek, hogy a burok 
ismét hatalmasan verik az angolokat sőt, állítólag a fő­
vezért Kitchener lordot is elfogták Kz a hu- különben 
még megerősítésre vár. Kínában még mindig semmi 
újság sincs.

Ipar és iparfejlesztés Udvarhely- 
vármegyeben.

(őrl,.j János tir. iparfulügyelönuk, mint a vármegyei ipatfejl szlő 
bizottság tagjának jelviiV-se).

l'dvarlielvviívmegve iparfejlesztő bizottsága 1900. 
évi márezius lío: tíbv-n Iqrtptt gyűlésében indilviinyomra 
elhatározta, hogv a megye ipari állapotának beható 
megismerhetése czéljából adatgyűjtő kérdőíveket bocsát 
ki es ugvanazon ev szeptember hu 19 én tartott gyűlé­
sében pedig felszólított, hogy a kérdőívük anyagát fel­
dolgozva, az iparfejlesztési teendőkre nézve javasla'ot 
terjesszek eléje.

Készséges örömmel vállalkoztam e munkára hiva­
tásomnál és .az ügy iránti előszeretetemnél fogva. Uta­
zásaim alkalmával niegösniertern a vármegye nevezete­
sebb pontjait, népe t es közgazdasági viszonyúit. Elő 
terjesztésem -„ennélfogva nemcsak a kérdőívek adataira 
törjed ki, hanem visszatükrözi szerzett tapasztalataimból 
kifolyó egyéni véleményemet is.

" Az ipái fejlesztő bizottság arra hivatott, hogy az 
egyéni érdekek kizárásával, önzetlenül, tisztán köz­
érdek szempontjából vizsgálja, irányítsa és orvosolja a 
megye ipari életének tüneteit, törekvés« it és bajait. Szép 
és nagy feladat ez, de megoldása csak úgy fog sike­
rülni, 'ha a bizottság ossz s.sége épugy, mint az egyesek 
a legnagyobb buzgósággal szegődnek az ügy szolgála­
tába. A Székelyföld hangos a panaszok zajától. Az 
Utolsó évtizedek a visszaesés nyomait hagyták hátra, 
mindenki a maga számára igyekezik menteni, mit men­
teni tud és nem gondol arra, hogy csakis egyesült erő 
képes a mindegyre terjedő szegényesed« s útját úllani. 
í gy látszik, még nem született meg a székely érdekek j 
önzetlen vezére. I

Az iparfejlesztő bizottság törekvéseinek sikerében 
azonban nagy az én reményem. Ez a remény sarkal 
engem is munkára.-Bár érzem, hogy nem abszolút ér­
tékű még tanulmányom, mégis azt hiszem, fog eme 
elentésein annyi alapot nyújtani, melyre támaszkodva, 

hosszabb ideig'munkálkodhat* a bizottság a vármegye 
ipari viszonyainak a felvirágoztatásán.

I. Ipari nyersanyagok.
A Székelyföld sajátságos geográfiája lehetetlenné 

teszi egységes viszonyok képződését. Még az .egyes vár­
megyek "is annyira tagollak, hogy egymástól eltérő ér­
dekkörökbe tartóznak' a sokszor egészen „közel f kvö 
helységek is. Szűk völgyek, szaggatóit domb és begy- 
sorúk. a havasok dermesztő légáramlata, nein kedveznek 
a mezőgazdaságnak. Kitűnő rétek, terjedelmes legelők, 
üdiu'i ivóvíz, az állattenyésztés fokozottabb kultiválására 
ösztönözik a lakosságot. Terjedelmes fensikok az ipari 
növények termelésére predéstinálnák, változatos, gazdag 
erdőségei, alkalmas vízi erői és tanulékony ügyes lakói 
a legváltozatosabb iparra utalnák a népet. És mégis: 
ipara alig számbavehelö, az állattenyésztés egyes helye­
ket kivéve stagnál, mindenki a sovány földet sanyar­
gatja, melynek termékeiből alighogy meg tud élni.

Ipari feldolgozásra alkalmas ásványi termékekben 
a vármegyeié lég gazdag.

Majd minden község halárában van agyag, mely, 
bár helyenkint kiválóbb sajátságokkal bir, túlnyomóan 
mégis csak tégla- vagy cserépkészitésrc alkalmas A 
köröndi agyag jó főző edények készítésére használ tátik, 
a székelyudvarhelyi különféle mázas fazekas munkákra, 
a betlenfalvi pé.dig kiváló minőségű leiőcsi rcp, faljon 
és kövezetlégla gyártására szolgál.

begyen, 
i, Kis-

Gsaré ítégla, sőt fazekas munkák készítésére al­
kalmas agyag Bügözön, Agyagfalván, Oroszhf 
Szentegyházas- és Kápolnás-Oláhfalun, Kecseten, 
faludon," Feleken, Sz. Keresztáron, Eteden, Küsmödön, 

,k««i«ía és Csehél falván található. Közönséges tégla
............... ' - jzá'di, muzs-

h.-karácson-
falvi, h.-alinási, lövétei.

készítéshez pedig a mútisfalvi, hodgyai, I 
nai h.-sz- nlmávtoni, abásfalvi, zsombori

felsőrákosi és siklódi niutatkoz-

csak kevésnak alkalmasakna'.'.
Ipari czélokra alkalmas kő aranylog 

lalálli tó. Megmunkálásra alkalmas trachit a Hargita és 
Eirtos nyúlványai mentén található, nevezetesen a két 
Oiálifalu. Követe, H.-Almás, továbbá karczad, bukó, 
Kengyelfalva, Máréfalva, Like, Farkaslaka, Atylm, Kus- 
möd Szolokma és Siklód határaiban Mészkooen a Ris­
es Nagy-Homorúd völgye gazdag, névszcrinl ll.-Janos- 
falva, lí-Városfalva H-Szentmárton, H -Karae-ontalva, 
H.-Almás, Követe, továbbá F.-Rákos, Vaigyas és Olasz­
telek községek. , . , ,

Barnaszén sehol sem bányásztaid;, bar kecsegtető 
nyomai Bügözön, Alsó-Sófalván, Haván, Eteden osme- 
retosek. A szén minőségéi öl. rétegeméi; vastagsagaro 
és telj. del liléről azonban hiányoznak az adatok, meit 
az értékesítés gondolatával még senki sem foglalkozott. 

Vasérczckben Követe, Olasztelek, Magyar-liermany 
bővelkednek, hol azok hányászása századok óla 

Farajd vidékén is találtattak nyomai s valószínű, 
dcnlékuny mennyiségben lehelnek

Juh- és kecskebőr
1200
630
500

10 250
15 650

150 2100
— 160
— 200
— 600
__ 120
— 320

110 176
— 400

hutára 
folyik, 
hogy j

megöl 
ren- 

kutaláso-

törve tért vissza hónába hires Bordosi Ádám, a volt 
vőlegény lakodalmi kíséretével együtt.

Az örömkönnyeket hullató galambpár pedig mintha 
vércse mérges karmai közül szabadult volna ki, biztos 
menedékhelyén oly boldogan és megelégedetten érezte 
magát, mint azelőtt régen nem. Teltek-múllak az elrej­
tőzve élvezett boldogság napjai s ez alatt Bordosi Ádám 
az elviselhetetlen szégyenérzettől ösztünöztelvc, rövid 
időn ismét megjelent a látóhatáron, hogy számon kérje 
a leánytól álnok csalfaságát, de midőn ez ismét és ha­
tározottan kijelentette, hogy öt sohasem szerelte és 
hozzá csak szülői erőszakos akaratából ment volna, 
tha nem sikerül előle szerencsésen megmenekülnie, 
Bordási Ádám előtt rögtön világos lelt a változód­
at lan helyzet. Nagy titokban fordila egyet a dolgon 

és Korondköíalva érdemes kisbirájának hajadon leányát 
Áresői Lídiát kéré feleségül, kivel régebbi ismeretségét, 
hogy felújíthatta, igen kellemesen érintő* feldúlt kedélyét 
és szétmarczangolt szivét.

Farsang utolsó vasárnapja van s csak úgy jönck- 
mennek most is az emberek, mint mikor senki som 
sejt a meglörlénendőkrői semmit, de ni ni kiváncsi fe­
jek kandikálnak ki minden házból az Alvégen, nemkü­
lönben a Felvégen is.

— Ki az,ki házasodik ? — kérdik itt; ki mennyen 
férjhez, kérdik amolt. Senki sem sejti, csak a polgíri 
tisztviselő : az anyakönyv vezető tudja, hogy ma eskü­
szik örök hűséget, illetve köt házasságot egy helyen és 
egy órában (iondús András az ö rejtve tartott Firtos 
Annájává) és Bordosi Ádám korondkőfalvi Árcsói Lí­
diával.

A házasságkötéseket intéző gondviselő Isten ugv 
rendezte, hogy Bordosi Ádám és az ő megszökött meny­
asszonya Firtos Anna mégis egyszerre mondhatták el 

holtomiglant és holtodiglant, csakhogy nem egymásnak.

kősó inig! teg mennyiségben van Parajdon, Also- 
CS Fclső-Súfalván és K<trolidon. Jelenlétéről tanúskod­
nál; a sz 'kelyudvai le lyi és kishomoródvölgyi sóstói- 
rások is.

Az ásványi termékek sorozata nem volna teljes, 
ha a kitűnő minőségű és bővizű ásványvíz; kröl nem 
emlékezném meg. Bibarczfalva, Homorúd, fezejke es 
Korond szénsavas vizei nemcsak mcgycszertc ösmero- 
tesek, hirüket messze vitte a gyógyulást, üdülést kére- 
sók iercgc.

A nagymennyiségű ásványi termékeknek ipari ér- 
léke azonban jórészt ösmeretlen. Rendszeres kiaknázást 
csak a lövétei vasércz, a parajdi só és betlenlalvi agyag 
sz nvcdn k, néhány jobb minőségű fazekas agyaggal. 
Nagvfontosságu tehát, hogy a kiaknázatlan ásványi 
anyagoknak technológiai sajátságai tanulmány tárgyává 
tétessenek. A vármegye bizonyos tekintetben előnyös 
helyzetben van, mert székhelyén a kő- és agyagipan 
szakiskola úgy a szükséges eszközökkel, mint a képzelt 
szakerőkkel rendelkezik a feladat egy részének 
dúsához. De mert az iparfejlesztő bizottság nem 
delkezik az anyagi erővel, hogy a fáradságos 
kát méltóképen támogathassa, czélszerünel; tartanain, 
ha a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő nagymél­
tóságának seg Ivét kérné ki. Azt hiszem, az agyag- es 
kofájuknál; ipari szempontból való megvizsgálása mint­
egy 4 500 koronába kerülne. A kísérleti anyagnak
beszerzése a bizottság tagjainak közreműködésével je­
lentékenyebb anyagi áldozatot nem igényelne.

Iparfejlesztési törekvéseink mellett kétségtelenül 
hiányát erezzük a geológiai felvételek hiányának. A 
megyére nézve a részletes geológiai felvételeknek meg- 
cjlése főleg a szén és vasérczel; felderítése szempont­
jából volna fontos. Ezért illetékes helyen e felvételek 
soronkivül való cszküzölletését kellene a bizottságnak 
kérelmezni. A bögözi szénnyomok Sz kely-Udvarhcly 
közelsogénél fogva, az alsósófalvi szénnyoinol; pedig 
Farajd jövőjénél fogva bírnak elsőrendű jelentőséggel

A tényleg feldolgozás alatt álló ásványi termékek­
be! a gyáriparról szóló fejezetben foglalkozván, csak a 
Sóról szükséges részletesebben megemlékezni, mert ez 
Parajdon bár kismértékben bányászialik, ipari feldolgo­
zás alá nem kerül. Régóta van szó arról, hogy Paraj­
don szódagyárat kellene létesíteni, mi mellett jelenté­
keny érvek "is kínálkoznak. Első sorban a nyersanya­
goknak bősége és jósága, másodsorban a népesség mun­
kára szorultsága, harmadsorban pedig a kisküküllővölgyi 
vasút jövedelmező égé. Egyetlen körülmény, mi szciin­
tem hiányzik, az alkalmas és olcsó tüzelő anyag. Van 
ugyan erdő a köztiben nagy kiterjedésben, de nagy­
szabású iparvállalatot a fa kihasználására bazirozni nem 

I lehet. Már pedig versenyképes szódagyár csak nagysza- 
: básu lehet és jelentékeny tőkebefektetést igényel A fa 

ára napvól-napra aránytalanul drágul és előrelátni azt, 
hogy mikor éri el azt az á-at, a midőn ipari czélokra 
való fel!űzi-lése már nem fizeti ki magát, nem lehet. 
Mielőtt tehát elég olcsó és jó szenei a közelben fel 
nem tárnak, nem hiszem, hogy vállalkozó akadna a 
szódagyár létesítésére. Ez irányban kellene tehát az 
iparfejlesztő bizottságnak buzgólkodnia és esetleg a 
vármegye áldozatkészségét igénybe véve, a kükiillövöl- 
gyi vasul érdekeltségével karöltve a szén iránt való 
kihatásokat megkezdenie. Hogy a szódagyár létesítésé­
nek nincs; nek-e olyan akadályai, melyek magasabb ál­
lami érdekel érintenek, felületesen megítélni nem lehet. 
Tény az, hogy e tervvel a vasút kiépítése és vele u 
környék dús erdeinek jövedelmező kihasználása és Így 
a vármegye nagy vidékének közgazdasági érdeke szoros 
összefüggésben van miért is az iparfejlesztő bizottságra 
hárul a dűlőre vivés kötelezet'ségc.

Az ásványvíz kereskedés fokozása a gyógyfürdők 
fejlesztésének kérdésével lévén sz ros összefüggésben, 
arról nehogy a szorosan vett tárgytól túlságosan cl ér­
jek, ez alkalommal nem emlékezem meg részletesebben.

Az ipari czélokra szolgáló állati nyersanyagok leg­
fontosabbika a gyapjú. A kérdőívek adatai szerint az 
udvarhelyi járásban 1088 (j, a h.-oklándi járásban 928 q 
és a keresztúri járásban 40(i q, azaz a vármegye te­
rületén összesen 2422 métermázsa gyapjú termeltetik 
évenként. A legtöbb gyapjút a következő községek szol­
gáltatjuk : Oroszhegy 150 q, Zetelaka 500 q, Farkas- 
laka 200 q, Farajd, F.-Sófulva, A.-Sófalva 130—190 
q, l.övéle 300 q, 8z.-Keresztár 100 q évenként. Minő­
ségére nézve raczka, de a kimutatott mennyiségben 
beimfogialta'ik a kecskeszőr is. A kereskedelemben a 
raczka nevet e vidékeken nem igen használják, a bras­
sói. segesvári és nagyszebeni kereskedők mint erdélyi 
fehér nyirolt gyapjút vásáro’ják. A kecskeszőr Brassó 
vidékére szállitta tik és részben a hosszuszörü eserge- 
pokrócz készítésére szolgál. Jelentékeny része a gyap­
júnak azonban házilag és háziiparilag lesz felhasználva. 
Külön kimutatni, hogy mennyi kerül eladásra, sajnos, 
nem lehet Sőt egyes helyeken, mint pl. Zeteiakán a 
termelt jelentékeny mennyiség nem is elég háziipari 
czélokra, hanem még a szomszéd községek termékét is 
összevásárolják.

Állati bőrök tekintetében a kérdőívek annyira hé­
zagosak, hogy a közlőit adatokból számszerűit meg sem

marha- és borjubör

Oroszhegy
Zetelaka....................
Farkaslaka ....
A.-Sófalva ....
F.-Sófalva ....
Farajd ....................
Kányád és vidéke . .
Zsombor....................
H.-Almás és Karácsonf.
Felső-Rákos ....
Vargyas....................
K. és N.-Galambfalva ■
Szolokma, Siklód . .
A juh- és kecskebőrök részben a megyebeli szű­

csük, illetve kordoványosok által, a marhabőrök a tímá­
rok által dolgoztatnak" fel .1 lentékeny részök azonban 
eladásra kerül. A marha- és borjubörökre nézve általá­
nos a bőrgyárosok és tímárok panasza, hogy Erdélyben 
igen gyakori — a nyuzás hibája folytán — a bőrök 
rosszasága. A fejtés fölületessége folytán gyakori a nyers­
bőr megvágása, mely nem is látszik azon meg, ha tel­
jesen nincsen átvágva. A kidolgozásnál azonban az irha 
minden sérülése kitűnik s a bőr értéke ez által tete­
mesen leszáll A környékb ;li timáripar hanyatlásának 
részben ez a körülmény az oka, miért is czélszcrü 
volna a mészárosoknak felvilágosítása. Ez oknál fogva 
a bőrgyáros erdélyi bőrért hasonló körülmények között 
kisebb vételárt fizet, mint magyarországi nyersbőrért, 
így tehát nemcsak ipari szempontból, de a mészárosok 
magánérdeke, sőt közgazdasági érdekel; szempontjából 
is üdvös volna, ba e könnyelmű bánásmódnak elejét 
lehetne venni Az iparfejlesztő bizottság feladata volna 
a községi elöljáróságokat, a hatósági, illetve állami ál­
latorvosokat felhívni, hogy befolyásukkal a dívó eljárás 
káros következményeinek elejét vegyék. Kifogástalan 
bőrök előállítására utalt börgyávos a hazai bőrt mel­
lőzni és külföldi nyersbőrt vásárolni kénytelen

Az erdélyi bőrök értékét tetemesen csökkenti 
még az imecs szúrás is, mi a legeltetés következménye 
és istállóban nevelt állat bőrén ritka. Ezen a hibán ez 
idő szerint változtatni nem lehet a divó állattenyésztési 
gyakorlat miatt. Felemlltését mindazonáltal szükségesnek 
tartottam.

Egyéb állati termékek a vármegyében feldolgozás 
alá nem kerülnek. A szarunemü anyagok, a timár-ször 
és csontok kivitetnek. Czélszerünek tartanám, ha idő­
vel, uj adatgyűjtés alkalmával az iparfejlesztő bizottság 
ezekre is kiterjesztené figyelmét. Értékes anyagok ezek, 
különösen a fehér marha szarva

A juhtenyésztés elterjedésénél fogva fontos termek 
a juhsajt, melyet báró Ilii és székelyudvarhelyi sajtgyá­
rosok vásárolnak össze, hogy mint „székely túrót“ hoz­
zák forgalomba. Ez az iparág határozott fejlődésben, 
jó kezekben van, idővel bizonyára a mostaninál is na­
gyobb jelentőségre fog emelkedni. (Folyt, kav.)

A székely népmondák köréből „A szcntmihály- 
hegyi kisértet“ czimen elbeszélést ad ki Szántó \ itus 
(Lemhény, Háromszékmegyc). Rövidke kis munka, de a 
kik a székely népéletet, gondolkozás módot, felfogást 
ismerni szeretik s az azzal f igla kozni is érdemesnek 
Kiríják, azoknak mindeneseire kedves szórakoztatóul 
fog szolgálni. A könyvecske előfizetési ára 2 K, mély 
ez év február 15-éig szerző czimére küldendő. Gyűj­
tőknek minden 10 előfizető után egy tisztelet-példány 
jár. Szívesen ajánljuk a könyvet olvasóink figyelmébe

Iparügyek.
A föld és az ipar czéljaira szolgáló nyers termékek

czim alatt múlt vasárnap Soó Gáspár, a lóm. ku'.h. 
főgymnasium derék igazgatója magas szárnyalása, igen 
tartalmas előadást tartott a polgári önképzőkör nagy­
termében. A terem színükig telve volt érdeklődő kö­
zönséggel — köztük a helybeli szakiskola ifjúságával — 
s az előadót viharos éljenzéssel jutalmazta fáradságos, 
de hasznos munkálkodásáért. A gyakorlati irányú elő­
adás következő eszmék körül forgott:

A föld képének bemutatása. A föld felületének 
alkotó részei. A tenger, eloszlása, jelentősége a gazda­
sági életre s az iparral való összefüggése. A föld felü­
letének (száraz föld) változatossága és annak jelentősége 
a mivelőJósre a vele összefüggő természeti tünemények 
és viszonyok alapján. Hegységek és ezek eloszlása ; a 
hegységek jelentősége az ipari életre ; a hegységek ter­
mékei. Fcnf'öldek és azok eloszlása; a fenfüldek jelen­
tősége az ipari életben: a feuföldek termékei általában. 
Alföldek és síkságok, ezek eloszlása. Az. alföldek gazda­
sági viszonyai és az itt kifejtett élet. Udvarhelymegye 
felülete, az itt előforduló termények: kő, agyag, ta, len 
kender s az ezekkel összefüggő iparágak ; állattenyész­
tés : hús, bőrök, zsiradékok és az ezekkel összefüggő 
iparágak és ezeknek fejlődesképessége. Az iparosok 
tömörülés utján boldogulhatnak, ha eddig tett kiadásai­
kat apasztják, a vásárokat nem valamennyien látogatják 
magas fuvarbérek mellett s az időt is értéknek tekintik 
és helyesen kihasználják.

Ma délután pont 2 óraöor Tompa Árpád helybeli 
m. kir. »reáliskolai tanár fog igen érdekes előadást, 
tartani, a melyre felhívjuk polgár ácsaink s általában az 
érdeklődő közönség figyelmét.

[yözmivelődés.
Felhívás. Id. Bakó Dániel ctédi nyugalmazott 

ev. rét. tanítói 45 éves tanítói működésének elismeré­
séül királyunk ö felsége diszóremmcl tüntette ki. E 
diszérem ünnepélyes fel tűzése alkalmával a f. évi feb­
ruár h ó 13-á r a Sz.- Kérész túrra összehívott 
tanítói gyűlést Etédre hívom össze azon remény­
ben, hogy ezen intézkedésemet gyűlésünk jóvá fogja 
hagyni. Felhívom úgy körünk tagjait, mint megyénk 
minden tani lóját, tanügybarálját, hogy ez ünnepélyes 
gyűlésünkre mentői számosabban megjelenni szívesked­
jenek. Itt mondok előre is köszönetét nagy tiszt. Meny­
hárt András esperes urnák azon előzékenységéért, hogy 
érdemes kar társunk kitüntetését velem tudatva, alkalmat 
szolgáltatott nekünk, tanítóknak arra, hogy veterán kar­
társunkkal megérdemlőit kitüntetése alkalmával kezet 
szoríthassunk. O.-Hidegkulon, 1901. évi január hó 59-én. 
Sándor Lajos, a sz -keresztúri tanítói kör elnöke.

Különfélék.

Irodalom.

állapítható az évi termelés mennyisége, még megköze­
lítőleg sem. Juh és kecskebőr nagy mennyiségben kerül 
eladásra, mert a falvak lakosainak hustáplálékát jórészt 
a juhhús képezi. A nagyobb községeknek erre vonat­
kozó adatait tájékozás czéljából szükségesnek tartom 
kijegyezni.

Verona mellett, a Pulicella 
völgyben van egy hatalmas nagy templom s mellette 
egy zárda. Árkádjait, kőpilléreit a pusztulás költészeté­
vel vonta be az idő, márványoszlopain tizN.neghalt szá­
zad lehellete pihen. A kereszt-folyosó szabad falát fa­
ragott, gömbölyű és szögletes kőpillórck választják el 
keskeny kis ablakokká. A boltívek repedései közt tanyát 
vert a hosszuszálu zöld moha. A tetőt boritó szétálló 
kupás-cscrcpek közt kizöldült a fü. S az elhagyatott 
szent helyről odaül Fii a völgyhajlaton át a szerelem 
városára, Verona házaira, a hot Julia élt, arra a másik 
szent helyre, a hol a legnagyobb szerelem pihegett. A 
legnagyobb szerelem, melynek halhatatlan emléket állí­
tott a legnagyobb költő. A barát, a ki a költőnél sze­
repel, talán itt élt e völgyben s mcg-megfordult itt a 
pilises szerzetesek közt. Ezek közt a falak közi, a hol 
ina a szél az ur, sokáig írogattak furcsa fraclura-belük- 
kel szent krónikákat a barátok, vének, fiatalok és másol- 
gatták a klasszikus költőket. A vaskoronás longobárd 
királyok építtettél; a klastrumot, faragtatták pilléreit, 
melyeken a gyöngysorok és csigavonalak közt ott a 
Megváltás jele, a kereszt. A folyosókon a longobárd 
harezosok és szüzek szellemei suhognak tavaszi éjsza­
kákon, országrontó longobárd királyok erejét példázza 
a kő. És messziről, a város felöl virágzó iák illatát 
hozza ide a szél, a Julia kertjéből, a nagy erkély alól 
és suttogja a szerelem szivronló hatalmát. Ennek a 
klastroinnak képe ott van a Nagy Képes Világtörténet 
most megjelent 85 — 86. füzeiének képei közt. E füze­
tek a nagy vállalkozás IV. köteléből valók s a kelet­
római birodalom történetét mondják el - alaposan és 
érdekesen. A nagy vállalat 12 kötetből fog állni s szer­
kesztője Marczali Henrik egyetemi tanár. A vállalat 
munkatársai közölt legjobb történetíróink neveivel ta­
lálkozunk; a IV. kötetet dr Borovszky Samu, az aka­
démia és a történeti társulat tagja és Goldziher Ignácz, 
az európai hirü orientalista írták. Egy kötet (40 iv) ára 
diszkütésben 8 írt. A munka füzetekben is megjelen. 
Minden héten egy füzet; ára 60 fillér. Kapható részlet- 
fizetésre is Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény- 
társaságnál (Budapest, Vili., Üllői-ut 18.)

Kióont alt ozás. r4p
Minden fejlődésnek alapfeltétele a mindenekéi moz­

gató pénz, melyből városunk vajmi kevéssel rendelke­
zik. Egyik akadálya ez volt városunk fejlődésének. A 
második az, hogy felsőbb hatóságaink nem vették te­
kintetbe azt, hogy adózó polgáraink kereső képessége a 
minimumra szállt, oly nagyszabású tervek megvalósít: - 
sál tűzték ki feladatul, melyek túlhaladván anyagi érőn­
kéi, még a haladás igaz barátait is gondolkodóvá lel­
tél; az iránt, hogy reá lépjenek e a reformok terére.

Üdvös fordulat észlelhető c tekintetben úgy a ve­
zető körök, mint városunk polgársága körében. Belátta 
mindenki, hogy a haladás clöl elzárkózni ugyan nem 
szabad, de évtizedek mulasztását sem lehet egy varázs­
ütéssel pótolni. Számolni kell a viszonyokkal. A szük­
ségest el kell választani a kívánatostól s mig az előb­
biek létesítésére minden erőnkkel törekedni, az utób­
biakét arra az időre kell halasztani, mikor a bajokból 
való fokozatos kibontakozás megadja a garancziát a to­
vább fejlesztésre.

Ezen helyes álláspontra helyezkedett azon érte­
kezlet, melyet múlt szerdán főisp inunk a város pénzügyi 
bajaiból való kibontakozás eszközei felelt való tanács­
kozásra összehívott.

Főispánunk az ülést megnyitván, hangsúlyozta, 
hogy akkor, midőn ez értekezletet összehívta, nem 
akarta a város autonom jogait megsérteni s azon szán­
dék vezérelte, hogy barátságos eszmecsere utján meg­
értsük egymást és ezen megértésből fakadó meggyő­
ződéssel harczoljunk a kibontakozás eszközeinek meg­
szerzésére egyrészt birtokos polgártársaink körében, 
másrészt a város közgyűlési termében, mert a kölcsö­
nös megértés garancziája annak, hogy a város egyrészt 
megszabadittassék függő adósságaitól, másrészt a leg­
gyorsabban és a legjutányosabban jusson oly kölcsön­
höz, a melyből egyelőre a vágóhíd és az elemi iskola ^ 
megépíthető legyen.

Az erre megindult vitában a felszólalók nézete 
egyetemlegesen oda irányult, hogy első sorban a lebe ö 
adósságok törlesztessenek, azután építtessék fel a vágó­
híd. a melyből a városnak tisztességes jövedelemre van 
kilátása és az elemi iskola, melynek minél gyorsabb 
megépítését nemcsak a jelenlegi tarthatatlan állapotok, 
de azon körülmény is követeli, hogy az államosítás 
mielőbb eszközölhető legyen. Csak az a kérdés, hogy 
honnan vegyük a szükséges költségeket. Hlatky Miklós 
előadó és dr Solymossy Lajos számszerű előterjeszté­
seik és fejtegetéseik alapján tanulságos és magas szár­
nyalása vitatkozás indult meg, a melyben részt vettek 
Konez Ármin, Sándor Mózes, Bőd Károly, Gyarmathy 
Fcrcnez, Szakács Zoltán, dr Válentsik Ferencz, dr Ko­
vács Mór, Gergely Ferencz, Jung-Cseke Lajos, dr Török , f 
Albert és elnöklő főispán.

Örömmel jelenthetjük, hogy e vitának eredménye 
egy oly modus vivendi lelt, mely egyrészt garancziát 
nyújt a városnak arra, hogy a 300,000 koronát ár­
folyamveszteség nélkül megkaphatja, 
másrészről orvosolni fogja a városi birto­
kosság egy régi sérelmét, az összes adózó 
polgárok pót adóját majdnem felére szál­
lítja, tehát egyszerre három bajt orvosol.

Abban állapodott meg az értekezlet, hogy a város
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liolf-ünt a birtokosságtúl vegye a 300,000 korona 
vv'ale-kártalanitási összeg felhasználásával.

Fizessen a város a mindenkori birtokosoknak föld- 
vä hóiz-birl oka után kirótt uladú fedezésére 2500 koro- 
n.ü. egyéb birtokossági költségekre 1500 koronát és 
tőketörlesztésre vagy 30 éven át 4503 koronát, vagy 
50 éven át 2000 koronát.

.Már most birtokos polgártársaink józan megfon­
tolásától és a városi képviselőtestület jóakaratától függ 
a siker. Ha ezek a tényezők kölcsönös jóakarattal mér­
legelik érdekeiket, városunk mielőbb reá lép az alkotás 
terére; egyúttal régi sérelmet orvosol s polgárai terhein 
is nagyot könnyít. .. . y. x.

•Ár

■— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter peter Jolán oki. tanítónőt a kisbaczoni all. elemi 
iskolához rendes tanítónőm k nevezte ki.

- Vármegyénk iparfejlesztő bizottsága — mint
mull számunkban jeleztük — Hollaky Arthur főispán 
elnöklete alatt január 21 én rendkívül fontos és véghez­
vitt ut in messze kiható dolgok felett tárgyalt ülésében, 
n,elven I li-ley János kér. kir iparfelügyelő is jelentékeny 
re-z v. II. Az előadó és tilkár Adum Albert tb. vm. fö- 
jegyz 11 kívül: Jung-Cseke Lajos. Sándor Mózes, Hlatky 
M . ... Soiymo.-sy Endre, Nagy János, Hargita Nándor, 
liieinai Kárulv. I.anlzky Sándor, Bartók István, Demeter 
1 ,,: í z dr i s I lamokos Andor dr vettek részt. Főispán 
:i tagok üdvözlése után megnyitotta az ülést. Hitelesí­
tet téli a múlt ülés jegyzőkönyvét A székely kamarának 

Székely-Kérészi arra tervezett kölszövőgyár költségve- 
1,-se mellett inlezeit átiratát kiadlak Örleynek vélemény- 
adásra. A bízó -ág 191 KJ. évi számadását 1392 K 79 f 
bevétel, 1149 k 34 f kiadás és 243 K 4Ö f maradvány­
nyal elfogad'ák. Felülvizsgálás után kereskedelemügyi 
nlinisztei bez ti rjesz'.k es a jelen évre szükséges 800 
korona segélyl kérelmezik. Rá| ollhy Károly ifj. müta- 
kácsiiak 10 éven át 1U0O—1000 K segély iránti kérését 
a szövetkezet nevében való beadás esetén, elnökség 
pártolókig felterjeszti. A helybeli limáripartársulatnevé­
ben Szeles Pál és Kapcza Karoly 40,000 korona kamat­
mentes kölcsön kieszköz esét kérik. Vissza adják kérel­
mezőknek, hogy a keres cedelemügyi miniszternek több 
Ízben kijelentett inteni inja értelmében, a szövetkezet lé­
lesi lése és szabályszerű ezégjegyzése után a befektetett, 
töke kamatát kérjék segély képén. Ez esetben készség­
gel terjesztik a miniszterhez kérésüket, melyben az ipa­
rukhoz szükséges gépeket is kérjék. Orbán, Nagy és 
Tamás czipész ezégnek a turista ex pö gyártás és gépek 
kezelésének tanul mányozd sára 500 K segély iránti ké­
rését az ügyiratok csatolásúval pártoló felirattal támo­
gatva, a kercsk. miniszterhez terjesztik. Tudomásul ve­
szi az ülés a helyi limáripartársulat tagjainak tanulmá­
nyi útra adott 48" K segélyt. A parajdi sóbánya üzemé­
nek fokozása érdekében a járási főszolgabíró utján adato­
kat szerezvén, újabb felterjesztést intéznek. Az ipari hitel- 
szövetkezetek létesítése tárgyában Solymossy Endre elő­
terjesztést tett, melyet a ...zultság elvileg elfogadott s meg­
keresi az országos központi hitelszövetkezetet egy szí.«kö­
zegének városunkba való küldése iránt. A székely kamarát 
támogatásra kérik. Ezután Örley iparfelügyelőnek igen 
becses és szeles körben mozgó előterjesztését és javas­
latát — melynek teljes szövegében való közlését mai szá­
munkban megkezdtük — elfogadván, abizotls. egyhangúlag 
jegyzőkönyvi elismerést szavazott. Elhatározván a jelenté- 
kinyoinn lását es ismertetéséi, valamint a kereskedelemügy 
miniszternek való fcltcrjeszteset, a következők figyelembe 
Vétele mellett: A vármegye területén előforduló s ipari 
czf lókra használható agyag és kő ki kutatására 500 K 
segélyt kéri. Végrehajtására a szakiak, valamelyik taná­
rát ti Ikérik. Háziipari szövetkezeiét alakit a vármegye 
terii'etén űzött ily lumii ezikkek értékesítésére. A fel­
oszlott szekelykervsz.liiri háziipari szövetkezet vagyonát 
is e cz.étra fordítják. A budapesti Kercsk. Részvény- 
társaságot a közvetítés ügyében megkeresi. Kedvező vá­
lasz esetén a lépéseket megteszi. Pa-ajdon bükkfa- 
fuié-sz létesítése ezéljábúl a mozgalom megindítására 
Hollaky főispán elnököt felkérik. Damokos alispánt a 
kenderáztalók létesítése iránt szigorú intézkedésekre 
kérik legalább azon községekben, hol a kendertermelést 
nagyobb mérvben űzik és a viszonyok megengedik. Az 
állami állatorvosokhoz felhívást intéznek, hogy a mé 
szarosokat az állatok bőrének megkimélése czéljából 
u nyuzúsrii kioktassák. Kőszén kutatására az érdeklődők 
figyelmet felhívják. A helyi iparképző bizotlság kérését 
az’orsz bizottsághoz lerjesztik. Iparfejlesztő bizottsá­
gunk ezen még ilyen alakban soha sem nyilvánult 
gyakorlati, helyes irányú mozgalmát követésre méltó 
példának állilhaljuk székely vármegyeink elé Óhajtandó 
volna. Inge összis szikely vármegyéink hasonló moz­
galmakat indítsanak.

— A múzeumok és könyvtárak főfelügyelője. A ki­
rály Fraknói Vilmos dr arbei választott püspököt, szent- 
jobbi apátot és a Magyar Tud. Akadémia igazgató-taná 
esának tagját a múzeumok cs könyvtárak országos fő 
felügyelőjének további öt évre kinevezte.

— A polgári fillérestélyt — tekintettel a közelebb 
röl tartandó bálokra — holnap (hétfőn) nem tartják 
meg. A legközelebbi fillérestély e hó 11-én lesz.

— légfúvó. A sztkely-udrarhelyi korcsolya-egylet 
javára 1901. < vi február Ló 16-án a viTmegyeház disz- 
I s mellekleimeibi n rendezendő zí rlköiü tánczkoszorura. 
melyre a I. közönségei tisztelettel meghívja a rendező 
bizottság. Belépti tlij személyenként 3 korona. Kezdete 
este 8 órakor.

— A magyar szent korona országainak vörös 
kereszt egylete az oroszbegyi lüzkárosuilak kisegítésére 
300 koronát adományozott a következő, főispánunhoz 
intézett figyelemreméltó levél kíséretében: Méltóságos 
Főispán L>! Oroszhegy község képviselőtestülete folya­
modott hozzánk, hogy azon 58 család részére, melyet 
a muH évi július hó 29-én dühöngött tüzeset a legna­
gyobb nyomorba döntött, némi segélyt juttassunk. Az 
egyleti igazgatóság folyó hó 19-én tartott ülésében tár­
gyalta a kérvényt és az abban felhozott indokok alap­
ján elhatározta, hogy az említett családok körében 
mutatkozó nyomor enyhítésére 300, azaz háromszáz 
korona adománynyal járul és az összeget méltóságod 
rendelkezésére bocsátja oly kéréssel, hogy azt legjobb 
belátása szerint mint a magyar vöröskereszt-egylet ado­
mányát a lüzkárosuilak közölt kiosztani méltóztassék. 
E határozatból kifolyólag egyidejűleg postautalványnyal 
küldjük niéllúságod czimére a 300 koronát és kérjük azt 
nekünk elismerni, a kiosztásról pedig annak idején min­
ket értesíteni. Igen örvendenénk, ha Udvarhely vármegye

közönsége ez utor. is megismerné egyesületünk nemes 
ezélját. Kiváló tisztelettel: Budapesten, 1901- évi ja­
nuár hó 26-án. Az igazgatóJág. Gróf Csekonics, s, k. 
Babarczi Schwarlzer s. k.

— Iskolaszentelés. A következő sorokat vettük: 
Mátisfalva kisközség lakói a múlt évben hasznos dolgot 
cselekedtek, midőn a régi, czélszerüllen iskola helyett 
újat és a kor kívánalmainak egészen megfelelőt épitet­
tettek az egyházközség által adott helyen. E czélra a 
község regálé tőkéjéből 2720 koronát áldozott; valamim 
a szükséges követ és mindennemű igás s kézimunkát a 
község lakói szolgáltattak. Bevégzett munka után a köz­
ség és az egyház elöljárósága folyó év január 20-án 
az iskola belső berendezése javára — kosaras táncz- 
igalommal egybekötött hálaünnepélyt rendezett. Az 

ünnepély a maga egyszerűségében is — várakozáson 
felül sikerült úgy erkölcsileg, mint anyagilag. Nagy 
számmal vett- k részt örömünkben vidéki ismerőseink es 
ezért szives köszönet. A tánczvigalom bevétele 61 K, 
kiadás 23 K 16 f, a tiszta jövedelem 37 K 84 f- Felül­
fizettek : Hegyi Zsigmond 1 K 50 f, István János 1 K 
20 f, Szőke Károly 1 K, Nagy Gergely 70 f, Lajos 
János, Vida Mózes, György Sándor, Szász István, Sala 
Albert, Palló Sámuel 50—50 f, Sándor Albert 40 f, 
Pap József 30 f, Szabó Sándor, Szőke József, id. Mes­
ter Jánosné, Demeter Miklós és Mester János 20 — 20 

Boér János, Bartos János id., Bartos János ifj., Biró 
Józsefné, Felszegi Farkasné és Lörincz Elek 10 10 fii 
lért. Fogadják e jókedvű adakozók a rendezőség hálás, 
köszönetét.

— Vidéki mulatságok. A H.-S z t-P á ion e hó
9-én rendezendő tánczmulatság elnökei: Benedek Imre 
főszolgabíró és Vértan Sándor kir. járásbiró; alelnö- 
kök: Gidófalvi Benedek és Koncz Károly kir. aljárásbi- 
rók ; ellenőr : Hegyi Péter ev. ref.‘lelkész ; pénz tárnok . 
Ravasz Miklós földbirtokos. A r. b. tagjai: Angyal Bandi, 
Bencze Dénes, Deák Lajos, Flórián János, Gaibel Re­
zső, Györfi István, Hirsch Béla, Kállai Ferencz, Kállai 
István, Kiss Jenő, Kiss József, dr Mester JemL Pál 
János, Perl Jenő, Pofiak Ignácz, Szeles Felix, Török 
Lajos és Zappe Béla. Ételekről és jó italról, jó zenéiől 
gondoskodtak. — N a g y-G alambfálvan az Ol­
vasó- és Dalkör szintén e hó 9-én az áll. isk. helyisé­
gében néhai Palló István tanító síremléke javára mű­
sorral egybekötött kosaras tánczestélyt rendez. Kétszer 
énekel a dalkör, elnök megnyitó és bezáró beszédet 
tart, Péter Albert körjegyző felolvas, Máté Imre, Száva 
Mihály és Keeseti László szavalnak, Béke Albert pedig 
monologot ad elő. — D e r z s és vidékének értelmi­
sége e hó 10-én az „Agyagfalvi székely-emlék“ javára 
rendez Derzs község iskolájában kosaras tanczmulat- 
ságol. Sándor Andi ás elnök, Sándor Albert ellenőr,
P. Miklós Sándor pénzlárnok, Szalmáry Miklós jegyző, 
Bálint Mihály, Biró Károly, Bodor József ifj-, Deák Fe- 
II néz, Derzsy Géza, dr Fuc-hs Vilmos, Hodgyai Géza, 
Jakab Józsif, Kállay István, Kállay Ferencz, Kiss Ja­
kab, Sándor Gergely és Toró Sándor, mint rendezők 
vannak a mulatság élén. — Szombatialva vá­
rosrészben a róni. kaih, iskola növendékei tegnap az 
iskola termében és ennek javára három színdarabot 
adtak elő. „A derek fiú“, „A kis Feri“ és „Farsangi 
bolondság“ kei ültek sziino és a végén kosaras táncz- 
eslcly voll. — Or ősz begy község iskola-alapja 
jav.11 a is kosaras tánczvigalom volt tegnap este az ot- 
lani iskola nagyiéi nu bin. — Kor on don a házi 
szegények javára január 26-án igen sikerült mulatságot 
rendezlek Kerezsi Lajos kántorlaniló elnöklete alatt. A 
rendezők fáradhatlan ügybuzgalma és a nagyszámú 
résztvevők pártolása mellett 40 korona tiszta jövedelem 
volt Felüllizetlek: Máté Lajos, Veress Mózes, Kiss 
György Elek, Horváth Vincze, Kovács László, Depner 
Mihály, Hadnagy Mihály, László Domokos, Hccscr Kál­
mán, Ku eszles János, Gáspár Eszli, Pétsi Mali, Szen- 
liovils János, Záiug Katinka, Szcnkovits Miczi és Ka- 
zalsay Gyula — Székely-Kereszturon „A 48-as 
népszövetség“ székelykercszturi köre saját pénztára ja­
vára január 19-én ozv. Horváthné termében zártköiü 
bált rendezett. Az estély jövedelmének egyrészével a 
kör könyvtárát gyarapítják. — Csek efalván a „Szé­
kely zenekar“ szintén saját pénz Iára javára január 
19-én a községi iskola termében kosaras lánczvigalmat 
rendezett igen sikerült műsorral, melyet a zenekar já­
téka nyitóit meg és fejezett be. Beké Mózes tanító és 
Varga fika szavalt, az ottani E. M. K. E. daloskor éne­
kelt, Bcdő Ferencz monologot adott elő és Valter Fe­
rencz fuvola-szólót játszott. Minden egyes pont álta'únos 
tetszést keltett. — Ülkébene hó 9-i n az iskola 
termében annak javára kosaras tánczestélyt rendeznek.

Egy tisztes matrónát kísérlek örök nyugalomra 
január 24-én Kis-Kadács községben. Ozv. Símén Já­
nosné Istvánli Lidia unitárius papné 95 éves korában 
meghall. Az elismerés, hála és megérdemelt tisztelet 
nyilvánult koporsójánál az egybegyült nagy közönség­
ben, mely a Nyikó mentén levő községekből sereglett 
össze. Leányai, veje és hálás unokái állták körül ra­
vatalát.

— Felhívás ! Mindazok, kik makacs csuz és kesz- 
vényes bántalmakban szenvednek és hiába használtak 
szereket vagy gyógyfürdőket, küldjék be czimeiket 
Zoltán Béla gyógyszerá rának (Budapest, V. Sélajér u.) 
s ingyen kapják a világhírű Zoltán-fele kenőts ismerte­
tését. E páratlan szer hatása csodás, mert még a leg­
régibb csuz és köszvényes bajokat is néhány nap alatt 
meggyógyítja.

— Köszönet. Szivünk melyéből köszönetét mon­
dunk mindazoknak, a kik Ida leányunk közelebbről 
történt elhunyta -alkalmából megjelenésükkel vagy levél­
ben részt kívánlak venni nehéz bánatunkban, főleg pe­
dig a róla szóló lárcza névtelen s általunk csak gyaní­
tott szív szerinti írójának s a szives közlésért a „Szé­

kely-Udvarhely“ t. szerkesztőjének. Karácsonfalván, 
1901. január 30. Barabás Dénes és neje Baczó lóza.

— lutaloiuiij. A folyó évi február 28-án Székely- 
Kereszlurott tartandó tenyészállati kiállítás dijázáséira 
az Erdélyi Gazdasági Egylet 200 korona dijat adomá­
nyozott. Az egylet képviseletében pedig Tokaji 
László egyleti titkéirt küldötte ki.

— A szentmiklósi „Ifjúsági Dalkör ‘ — mint la­
punknak Írjük — m. hó 13-án az orgonajavitás alapja ja- 

• vára dalestélylyel egybekötött kosaras lánczvigalmat ren­
dezett. A dalkör szorgalmas munkája meglátszik az 
alábbi műsorból: „Magasan repül“, 2 szólamra énekelte 
a dalkör. Hazafias költeményt szavalt Tiboldi András- 
„Busán szól a kecskeméti“ és »Este későn ne járj hoz­
zám“ (2 szólumu) ez. darabot előadta a dalkör. Göncz1 
Zsuzsika Losonczy L.-től „A hölgyek panaszát“, Lukácsi 
Juliánná „Táncz a halottal“ czimü költeményeket adták 
elő. Göncz Jolán, Darkú Lajos tanító és Sófalvi Dénes 
népdalokat énekeltek. Tiboldi Elek humoros költeményt, 
Lukácsi Sófalvi Dénes vig monologot adott elő. »Selyem 
kendő« és a »Kutas! csárda« ez. darabokat (2 szólam) 
énekelte a dalkör. Összes bevétel 56 K 20 f. Kiadás 
27 K 40 f. Tiszta jövedelem 28 K 80 f. Felülfizettek: 
Göncz Károly 1 K 20 f, Szász Ferencz áll. tanító 60 
f, Tartsafalvi Izsák 20 f, Lázár Ferencz 20 f, Márton 
Dénes, ifj. Boros György tanító 60—60 f, ifj. Szentannai 
Mózes 20 f, Gyarmatin János 40 f, Vári András, Tiboldi 
Dániel, Csíki Mózes, Székely Mihály 20 — 20 f, László 
Pélerné, Lászlói! András 60—60 fillért. Darkó József 
(Fiátfalva) 40 fillért.

—■ Holzer Simon értesíti a n. é. közönséget, hogy 
női felöli ők áruházában (budapest, IV. Kossuth Lajos 
u. 9.) f. év február 1-től kezdve szigorúan szabott 
árakat vezetett be, melyek a legmérsékeltebben szá­
mítva minden darabon láthatók. Budapest ezen elsőrangú 
és közkedvelt áruházában tehát tulkövetelés nincs s ez 
még jobban megszilárdítja az iránta tanúsított bizalmat.

— Vad-borju, mint természeti csoda. Eléd község
halárán — Írja lapunk egy barátja — a folyó év őszén 
többen többször egy borjut láttak iszonyú lutás közölt 
haladni. A hír a községbe különösen őszi takarodás 
után szájról-szájra járt Némelyek hit Lék, inasok két­
ségbe vonták, hogy vad-borju létezhessék. A mezei 
munka megszűnése után a vaddisznóra vadászók figye­
lemmel kisérték s az egész községet meggyőzték, hogy 
a 2000 holdas sűrű erdőjében tényleg vad-borju van. 
Ezalatt Etedre jött Szabó Lajos nagysoiymosi lakos, a 
ki szintén meghallotta, hogy az elédi erdőben vadon él 
egy borjú. Kijelentette, hogy az az ö tulajdona s 
etédi ismerősei közül többeket felkért a borjú elfogá­
sára, a mi neki — bár többször próbálta — nem si 
került. Elbeszélte azt is, hogy a borjú 189 J. deczember 
10-én nála született és 1900. liusvéi másodnapján, mi­
kor néhány muzsikus czigány az ajtója elölt hegedülni 
kezdett, a borjú a nyitva levő utczakupun kiszaladt s 
azóta mosUanig hirt sem hallott róla. Azlán sopánkodva 
mondta, hogy bár néhány koronát kapna érette. Három 
fiatal embernek a hallgatók közül megtetszett a borjú 
életrajza s tudatták a tulajdonossal, hogy risikora adnak 
12 koronát érette. Megkötötték a vásárt s Szabó Lajos 
vígan vonult haza Sólymosba. A borjuvásárlók törték 
az Lin a fejüket, hogyan jussanak inár most a borjúhoz 
Több napi kutatás után megtalálták a állóhelyét és ki­
lesték, hova szalad a borjú. Éjszaka kilencz fiatal em­
ber hosszú kötelekkel felfegyverkezve hurkot csináltak 
s űzőbe vették a borjut, mely egyet sem tudott moz­
dulni a nyakára szorult hurokból. Négyen mentek hozzá, 
de mikor közelébe jutottak, a vad-borju száját látva, 
nyelvét kivetve bőgött, ordított és ürült minden képen. 
A hurokból kiszabadították s mint a hogyan a bikákat 
szokták, úgy vezették nagy diadallal a községbe. Egy 
teljes évig volt az erdőben, honnan mikor kihozták 
sehogy sem akart lépni. Beíslállózlák s ma már szelíd, 
szépen fejlődött üsző borjú. Az erdei lesoványodúst ki­
heverte. Herezeg Ferencz istállózta be s nála megtekint­
hető a hires borjú liléden.

Apróhirdetések.

E rovatban ni tűdén szót 4 Alléié rt, vastagabb betűvel 8 IIMór­
ért közül a kiadóhivatal.

Bútor. Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
nek becses tudomására hozni, hogy Seges­

váron a Bajor-utczában 783. házszám alalti butor- 
íiagj'kereskedés, a mely eddig Papp F< renez ur tulaj 
donát képezte, 1901. január hó 1-élől kezdve, az én 
tulajdonomba jött át. Segesváron, 1901. január hó 9-én 
Turcsi Pál, bútorkereskedő.

Bérbe adó lakosztály SXÄ
1 lakosztály mely 4 szoba, konyha és mellékhelyiségek' öl all 1901. 
ápril. 24-től bérbe adó. A lakás megtekinthető és értekezhetni 
tulajdonossal.

jutányos áron eladó. 
Hol ? megmondja aJó gyártmányú zongora

kiadóhivatal.

Á 11 lrl-f íj« I tklril I hidegen folyó oltóviasz 50 f és 1—2 
All. KILllIllcItzH koronáért kapható Varga Sándornál 
Turk eve. Elárusítóknak árkedvezmény.

Közgazdaság.
Lentermelésre a Székel y-U dvarhely szer­

kesztőségéhez újabban kötelező nyilatkozatok a követ­
kezőktől érkeztek: Péter István bikafalvi birtokos 2 
hold; Márton István, Orbán Sándor, Szabó Ferencz, 
Bomhér András, Béres Mihály, Dáné János, Máté Elek 
és ifj Kerekes Mihály homoródrecsenyédi birlokospk 
200—200 Dől: Jung-Cseke Lajos apát utján : ifj Ja­
kab Mózes, Jakab Gáspár, ifj. Jakab Mihály és ifj. Ja­
kab Antal farkaslaki birtokosok 200—200 □ öl területre 
kötelezték magukat. A lapunknál eddig bejelentett föld­
területek összege 18 hold és 1200 [71 ÖL

A gazdasági munkás- és cselédpénztár.
— febr. 1.

A gazdasági munkás-pénztárakról szóló törvény 
január 1-én lépett életbe és a végrehajtásra hivatott ha­
tóságok a részletesen körülirt teendőket követve, két­
ségkívül minden hatóság, minden tisztviselő meleg 
rokonszenvvel fogja a gazdasági munkások ügyét szol­
gálni s azon lesz, hogy az állami és társadalmi szem­
pontból egyaránt fontos uj intézmény felvirágoztatásá­
hoz munkálkodásával legjobb tehetsége szerint hozzá­
járuljon.

A gazdasági munkás és cselédsegilő pénztárról 
szóló törvényre vonatkozó végrehajtási utasításoknak 
főbb részei a következőd

A munkások és cselédek szabad elhatározásától 
függ a belépés. Belépi et tagul minden munkás és min­
den gazdasági cseléd, a l.i 50 évnél még nem idősebb; 
beléphet továbbá mindenki, a ki gazdálkozússal foglal­
kozik. A tagsági dij évenkint az első csoportbelieknél 
10 korona 40 fillér, a második csoportbelieknél 5 ko­
rona 72 fillér; a rendkívüli tagoknál egy korona. Az 
első csoportbeli tagoknak a következő segítségre van 
igényük: a) baleset esetében ingyen gyógykezelés; b) 
hatvan napig 1 korona segítség; e) ha a baleset 60 
napnál lovábbtart és munkaképtelen marad, mindaddig 
inig munkaképtelen, bónaponkint 10 korona segítség; d) 
baleset miatti halál esetében a családnak egyszer s 
mindenkorra 400 korona segítség; e) ha legalább tiz 
évi tagság ulán bármely okból munkaképtelen lesz, élete 
fogytáig 10 korona segítség; f) a tag 65-dik életévének 
elérésekor kap 100 koronát; g) ha a tag öt évi tagság 
ulán meghal, családja 200 korona, ha 10 évi tagság 
ulán hal meg 250 korona, s ha 15 évi tagság nlán ha 
meg, 270 korona segítséget kap. A második csoportbi ii 
rendes tagok az a) — d) pontokban megjelölt segítségei 
úgy kapják, mint az első csoportbeli rendes tagok, az 
e)—g) poutokban megjelölt segítségeknek azonban csak 
a felét igényelhetik A rendkívüli tagok pedig csak a/, 
a) — d) pontokban megjelölt segítséget kapják, az e) -g) 
pontokban megjelölt segítségekre egyáltalán nem lehet 
igényük. Azok, a kik lagok akarnak lenni,- lakóhelyük 
elöljáróságánál jelentkezzenek. A jelentkezéskor a föl­
vételi dijat (2 korona, 35 évesnél idősebbeknél 4 ko­
rona) készpénzben kell lefizetni. A társasági könyvet a 
központi igazgatóság küldi meg. A tagsági dijat fél- 
évenkint a postahivatalnál kell befizetni a tagsági 
könyvben levő befizetési lapokkal. A félévi tagsági 
dijat a lag résztelekben is félre teheti, akként, hogy 
az elöljáróságtól egy gyüjlő-lapot kér s arra a félév 
tartama alatt annyi postai levélbélyeget ragaszt, a 
mennyinek értéke a félévi tagsági-díjnak megfelel. Az 

1 yen levélbélyegekkel szabályszerűen ellátott gyűjtő- 
lapokat a postahivatal készpénz gyanánt elfogadja. A 
segitőpénzlár helyi igazgatását a községekben az elöl­
járóság látja el, addig, a mig ölven tag nincs a köz­
ségben. Ha községben ötven tag már van: helyi bizott­
ság alakíttatik, melyben a munkaadók és a munkások 
egyaránt képviselve vaunak. A segilőpénztári orvos 
teendőit a községi orvos látja el, de elláthatja, ha 
muitkaközben történik a baleset, a munkaadó orvosa is

A község és a he'yi bizottságok rendszerint nem 
kezelnek pénzt; a segítségeket lehat a vett jelenés 
folytán postai utón a központi igazgatóság küld meg. 
Minden gazdasági cseléd, aki után a munkaadó a 120 
fillér évi hozzájárulási íizelni köteles, a rendkívüli ta­
gokkal egy tekintet alá esik s a cseléd, illetőleg családja 
Lalesel, rokkantság és baleset miatti halál esetében 
olyan segítséget kap, mini a rendkívüli lagok. A scgilö- 
pénztár a kormány felügyelete és ellenőrzése alall áll. 
Az igazgatóság elnökéi és 12 tagját az első évre a 
föld nevelésügyi miniszter nevezi ki. Azlán az igi zgaló- 
ságba 4 tagot az alapilók, í legel pedig a helyi bizott­
ságok révén a lagok választanak. Az igazgatóság elnö­
két, az ügyvezető igazgalót és 4 igazgatósági tagot 
mindenkor a földműéitsügyi nvniszter nevezi ki, aki 
a pénztár fölügyeletére és ellenőrzésére kormánybiz­
tost rendel ki.

A közvélemény osztatlan örömmel köszöntötte 
ezt az uj intézményi, a mikor a parlament a minisz­
ter javaslatával foglalkozott.

Most már kész az üdvös törvény s csak arról 
van szó, hogy a terv sikerre vezessen. Az uj intéz­
mény megszilárdításához kinek-kinek csak azzal kell 
hozzájárulnia, a mivel segíteni módjában áll. Rendkí­
vüli áldozatot senkitől som kivan az uj intézmény 
jövője. A gazda, ha módja van hozzá, lépjen be az 
alapítók sorába, fizesse gazdasági cselédei helyeit a 

| tagsági dijat, ha ozl mm leheli, tanítsa ki cselédeit 
: az. intézmény előnyeiről s legalább segítse őket abban,
I hogy a tagsági dijai fizethessék ; álljon szóba a nála 

dolgozó mun! ásókkal, magyarázza meg nekik, hogy 
miért üdvös dolog a segélypénztár. Már az ismertetés 

i ólján is nagy szolgálatot lehel minden gazda a köz­
érdeknek, éppen úgy, mint a lelkész, a laniló, az or-, 
vos s általában minden müveit eml er, akinek a mun­
kás néppel módja van közvetlenül érintkezni.

Azután ha a helyi bizottságok megalakulnak, joga 
szerint is, menjen el a birtokos a bizotlság'gyűléseire 
adjon jó szól, szolgáljon tanácscsal s minden szava 
dús kamatot hajt Nem pénzben, hanem annál is ér­
tékesebb érzelmekben, mert igy összeforr a munkaadó 
és munkás s a titkon táplált keserűség s gyűlölködés 
helyeit a ragaszkodás bizalmas melegségével fog a 
munkás a munkaadóra tekinteni s igy elküv tkez.ik az 
a jobb kor, a mely ulán a munkás és munkaadó 
egyaránt vágyakoznak. (kg.)

hogy a város»



5. szám._____^ __________
Szerkesztői üzenetek.

Székel y-U d v a r h e

ßm’apest B. —a. Nagyságod kitüntetésében a székely ügyök 
szokott mclogségü felkarolását látjuk. Részünkről minden nil álmát 
megragadunk, hogy szükebb hazánk : a Székelyföld erdekeil to­
vábbra is a lehető ívgintensivcbb módon szolgáljuk. Ezzel óhajtjuk 
mt-"hálálni a lapunk iránt hova-tovóhh mind fokozotlahb mérvher. 
nvUvánu'ó bizalmat. Szives köszönet ünk mellett a lap pontos kül­
dését megkezdtük és becses nevet’ előfizetőink somba iktat«uk.

I). Kitűnő czikkelyedet — nagy sajnálatunkra — nem közöl­
hetjük, mert a törvények ilyen alakú bírálata bele vág a politikaija, 
molyhoz nekünk szólam nem lehet. Aztán szentesi lolt törvényt nem 
oly'könnvü változtatni, szives üdvözlet !

Kiváncsinak. Itíaza van, a kntizálás nenn Iveknek valódi 
vérükké váll De ennél az „esel“-nél ;>z a nevetséges, hogy a kri­
tikus uraság - aki nem szűnik mog a közérdek kövemébe Imii kuli.
m,gá okokból Ítélkezni arra való hí...... . és képesség nélkül
— csak el.... , tehát a jövóbe és hátra, a .nullákra - szokása
szerint — nem tekint. A/, ilyen fogadatlan prokatorkoilok előbb-
Utóbb elveszik .........  jubilnmk -al. mert a tolakodó legyek senki
nek sem kellcmv-tk.

..kicsi“1 hal A természet rendje es példabeszéd szerint 
a navy'hal szokta a kicsikéi l'eü'aln i Nálunk ellenkezőleg: ..a kic-F

gy „szí lkás leven
a hal, torkán akad a ,,|ueziké ‘ nek.

s K Ugv gondol, teljes lehetetlen, hogy cyry
szél* iránvu egyesület a meghívok és czi^anyok javara rendezne 
mulatságot. Különhcn sok furcsaság megesik — farsangban.

1.. Jelen számúul ra későn érkezett. Erős de fajunk fenntar­
tása és védelmezése kötelességünk. A gvomlálús avatott kézből 

ös ássál bir Igen őrv< nddnk, hogy lapunkat széles 
körben támogatják. Kérjük azt továbbra is, mert a mi erősségünk.

Kiírtra. Innen a lap pontosan elmegy. Nem mellőzi atoll 
értesíteni, ímgy melyik számok hiányoznak. Óhaj-ására szívesen
* Tiírkevc. Nevezett lapokkal nem rendelkezünk. Megfigyelni 
tehát nincs alkalmunk. .

I» K. I —e. Hasonló közleményeket csakis díjazás mellett 
közölhetünk*. Elvégre is az üzleti ügy, mihez a közérdeknek 
semmi köze.

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Közönség köréből.*
Becsek Aladár f. é. január hó 27-én jónak látla 

a köztem és Szombatfalvv fökapilány ur között felme­
rült ügy alkalmából a főkapitány urat védelmébe venni 
s egyúttal csekélységemet megtámadni

Kern volna semmi közöm Becsek Aladár egyéni 
véleményéhez, — feltéve, hogy azzal az illő korlátok 
között marad — de nyomtatásban, hol mint a sajtó 
egyik képviselője kívánja hallatni szavát s Ítélkezik fe­
lettünk, szegény halandók felelt — ott már nem kő 
zömbüs előttem, ha ügyemmel foglalkozva, engem mint 
akadékoskodó! óhajt feltüntetni s azzal igyekszik elle­
nem hangulatot kelteni, hogy köztiszteletben álló liszt 
viselőt támadtam meg s mint állítja, „hogy a társada­
lom s kivált a polgári élet belső világosságában még 
mindig nem birt eléggé meggyökerezni a munka egye­
düli üdvözítő voltában való hit“.

De bizony a tisztességes munka előtt mindenki 
meghajlik s ahoz szó som fér, most már Becsek úrral 
hármunk között épen az a különbség, bog}' én a kér­
déses cselédügyben követelt eljárását a főkapitány urnák 
nem tartom törvényesnek a—z-ig s ha feljajdultam 
miatta, az lehet az én egyéni érzékenységem s ha el­
lene fel mertem lépni, az az igazságom erejébe velőit 
erős hitem, melyre a salvus conductust majd megadja 
a független sajtóbirőság.

Sokkal észszerűbb lelt volna Becsek Aladár részé­
ről is. ha korai állásfoglalás helyett bevárja az ügynek 
itélctcs befejezését s akkor álljon oda erkülcsbirói tó­
gában s tartsa eljárásomat keresztvíz alá, a melyet az­
tán a pamphlet superlalivusával is illethetett volna, ak­
kor jogosan. Mert legyük fel, hogy a sajlóbiróság nekem 
ad igazat, vájjon akkor a fiatal újság, melyre rá fogom 
olvasni mostani czikkét — ha még életben lesz — 
vájjon, hogy fogja kigyógyulni az önmagán ejtett sebeket.

Hogy talán irályom valamelyes kifogás alá esik '? 
Arról nem tehetek, hogy épen nem kedves; nem pedig 
tartalmánál fogva. — Persze magam is tudom, hogy 
egy báli tudósítást vagy egy képzelt szerelmi ka'aiidőt 
sokkal megkapóbb vonásokkal lehet kiszínezni, mint egy 
cselédügyből származó conílictust. Végül még csak any- 
nyit, hogy a hivatalos lapnak ezen közlemény leadá­
sáért nem mérhet oldalvágást, mert hiszen csak nem 
képzeli, hogy annak szerkesztője még a meny beli jus­
sát is eladta volna ezen semmit sem jövedelmező, de 
K ülőmben megtisztelő viszonyának zavartalan fenn­
állásáért ?

Ennyit talán nem is követelnek tőles ha követelné­
nek '? Bizonyára mint raktáron nein Iártott ezikket, 
szolgáltatni nem tudná.

Tehát több hidegvér — s több jóakarat mellé még 
egy kis igazságos elfogulatlanságot is kérek. Majd ha 
en leszed a vesztes, tudni fogom kötelességemet a nél­
kül, hogy erre nézve akár Becsek Aladár, akár bárkitől 
is leczkét kellene hallgatnom.

Sz.-Udvarhely, 1901. jan. 31.
Pálmay József.

e rovat alatt megjelent közleményekért semmi fele- 
* váHai a szerk.

illetőleg anyakönyvi kivonatot azután megérkezésüktől 
számítva legkésőbb 24 óra alatt a szabad tartózkodási 
jegy k> eszközlése végett a prefektusán, esetleg al pre­
fektusul kell bemutatniuk. A kik ily tartózkodási jegy- 
gyvl ellátva nincsenek, oly elbánásban részesülnek, mint 
kiknek szabályszerű igazoló okmányuk nincsenek Fel­
hívom a törvényhatóságot, hogy a Romániába utazni 
szándékozók érdekében a fentiek megfelelő közhírré 
télele iránt intézkedjék. Budapesten, 1900. évi dcczcm- 
ber hó 81-én. A miniszter helyeit: Gulner, s. k. ál­
lamtitkár.

Udvarhely vármegye alispánjától. Sz. 48 901. a’isp. 
„Székely-Udvarhely“ lek. lapszerkeszlőségének Helyt. 
Bclügym'miszler ur ő nagy mél lóságának 125970 számú 
magas rendeletét szabályszerű közhírré tétel végeit 
kiadom. Sz.-Udvarhelyi, 1901. évi január hó 14-cn. Dr 
Damoko', alispán

Másolat. A segesvári m. kis állattenyésztési ke­
rüld i felügyelőség. 01. szám. 1901. Az érdemes községi 
elöljáróságnak A földmivclésügyi miniszter ur ö nagy- 
méltósága 102481. IV 2. 1900. sz. a. kiadott magas 
rendeletével az állattenyésztés országos érdekeinek tá­
mogatására az 1901 évben költségvetési leg rendelke­
zése boc-á'ott 2.000,000 korona hitel felhasználását 
szabályozni méltózlalván, miheztartás és tájékozás czél- 
jából a vezetésemre hízott segesvári kerülethez tartozó 
Nagy-K ükiillö, Kis-Kük üllő, Udvarhely-, Háromszék- és 
(isikvármogyék összes 1 özségi elöljáróságaival az aláb­
biakat.kívánom közölni: A feliigv elöség saját hatásköréi n 
engedélyez a hozzá megfelelően felszereli kérésekkel 
forduló községeknek az illetékes vármegyei állattenyész­
tési szabályrendeletekben előirt fajtához tartozó tenyész­
bikákul és tenyészkanokat 20 százalékig terjedhető ár- 
kedvezmény nyel és három félév alatti részletfizetés el­
lenében ennél magasabb árkedvezmény a fent hivalolt 
magas rendelet értelmében jövőre egyáltalában nem 
adható. Különös méltánylást érdemlő esetekben elemi 
csapásokkal sújtott községek részére, ha ilyen irányú 
kéréseket az illetékes főispán urak pártoló záradékával 
ellátva és a földmivclésügyi miniszter ur ő nagyméltó­
ságához ezimezve nyujlják be a felügyelőséghez, in­
gyenesen adatnak ki tenyészállatok. A felügyelőség köz­
vei késével beszerzendő tenyészbikákat és tenyészkano­
kat a községi elöljáróságoknak jogukban van szabadon 
kiválasztani azon tenyészetekben, melyeket részükre ezen 
czélból a fc'ügyelőség kijelöl, vagy pedig a felügyelő­
ség területén tartatni szokott székely kérész luri (márczius 
1-én), segesvári (márczius 12-én), uzoni (márczius 17-én), 
mcdgycsi (márczius 20-án) és Csíkszeredái (márczius 
28-án) tenyészállat vásárokon. Tenyészkosok kedvezmé­
nyes áron való engedélyezése szintén a felügyelőség 
utján, de minden esetben a miniszter ur ö nagy mél­
tó-ágához ezimezve kérelmezendő és megjelölendő az 
óhajtott kedvezmény nagysága, valamint a kívánt kosok 
színe é- fajtája. A baromfitenyésztés emelése ezé íjából 
plymouih és langshan kakasok osztatnak ki, de csak 
oly községben, hol az összes tenyésztők elhatározták 
magúkat ezen tenyésztési ág nemesítésére és a kapandó 
fajkakasokért cserében felajánlják jelenlegi közönséges 
kakasaikat. Végül községi mének ugyancsak kedvezmé­
nyes áron o-ztnlnak ki iészletfizctés ellenében mind­
azon községeknek, melyek ez iránt a felügyelőség utján 
a miniszleriumhoz folyamodnak. Figyelmeztetem végül 
az elöljáróságokat, hogy az ezen felügyelőség állal ked­
vezményes áron kiosztható bikák és kanokra cső költség­
vetési hitel mindössze 92000 korona, holott a múlt év­
ben hasonló czélokra több mint ÍOOCOO korona állott 
rendelkezésére, tehát valószín illeg csak azon kérések 
lesznek teljesülje lök, melyek már január és február hó­
napok folyamán beérkeznek. Segesvár, 1901. január hó 
15-én. A segesvári m. kir. állattenyésztési kerüldi fel­
ügyelőség. Szász István s. k., felügyelő. (858—901. alisp.)

Sz. 108—900. bűnügyi. Tekintetes alispán ur! 
K öi űzte lés végett tisztelettel jelentem, hogy Spilman 
Számi ravai kereskedő kárára 1900. évi deczembcr hó 
25-én Czitrom Benedek megyesfalvi fMarostordam.) il­
letőségű, foglalkozás nélküli csavargó ellopott 1 drb 
dupla fedelű 90 K értékű aranyórát, melyről a nagyobb 
mulató hiányzik, továbbá 1 drb 28—80 cm. hosszú tö­
mör és gömbölyű szemű, 50 K értékű arany óralán- 
ezot. melynek egyik végén arany koraiaku tokban de­
lejül van és 1 drb (> K értékű szövetből készült nad­
rágot. A tettes személy leírása: Czitrom Benedek me­
gy es falvi illetőségű (Marosiordam ) foglalkozás nélküli 
csavargó 19—20 c\cs körüli, középlvrmclü. sárga hajú, 
serdülő sárga bajusza, kék szemű, feltűnő piros arczu, 
kinek ruházata diapszin poszlúkabál fekete bárány bőr 
gallérral, drnpvzin posztómellény, sötétkék posztó pan­
tallón, drap-zin beütött tetejű lágy kalap, lábán czipö. 
Feli alá kása esetén letarlóztatandó és a székelykereszluri 

járás főszolga Sárájához tolonczolandú. Sz.-Kereszlur, 1901. 
jan 5. Gálfl'y. s. k. főszolgabíró. (Sz. 489—901. alisp.)

Udvarhely vár megye alispánja. Sz. 834—901. alisp. 
Udvarhely város rendőrfőkapitányának és valamennyi 
községi elöljáróságnak Körözés végeit értesítem, hogy 
ft-Noso falvi Lukács Lidi cseléd leány a sz.-udvarhelyi 
szolga bírói hivataltól 1899. évi április 29-én 271—99. 
nyvt. szám. alatt részére kiadóit csclédkönyvet clveszi- 
lelte Székely-Udvarhelyen, 1901. évi január hó 22-én. 
Dr Damokos Andor, alispán

Udvarlielyvármegye .alispánjától. Sz. 1023- 1901. 
ali>p. Udvarhely város rendőrfőkapitányának és vala­
mennyi községi elöljáróságnak Közhírré téléi végett 
éripfeilom, hogy Belhfalva községben 1 drb 2 éves fehér 
szőrű juh fel van fogva Külünös ismertető jelei: mind­
két füléből ki vágva. Sz.-Udvarhelyt, 1901. jan. 23-án. 
Dr Damokos Andor, alispán.

tőSS'r-ct nem vállal

Hivatalos rész.
Romániába utazók figyelmébe. Másolat. Magyar 

királyi belügyminiszter. 125978. szám. V—a. Körrende­
let valamennyi törvényhatóságnak. Bukaresti követsé­
günknek a közös külügyminiszter ur állal közölt jelen­
tése szerint a román kir. kormány újabban kiadott 
„rendelőié értelmében minden idegennek, ki 8 napon 
túl Romániában utazni, vagy tartózkodni óhajt, szabad 
tarli'/kndási jegy gyei kell ellátva lennie. Ezen szabad 
tartózkodási jegyet az illető úti igazolványa, illetőleg a 
kövei ség, vagy konzulátusok állal kiállított anyakönyvi 
kivonat a'apján a profét, a határszéle n az alpreíel ál- 
iha ki. L végből minden idegen utasnak Romániába 
érkéz le után mindenekelőtt illetékes követségüknél, vagy 
konzulátusoknál kell jelentkeznie úti okmányok látta­
moztat asu végett; a kellően láttamozott útleveleket,

1524. szám. Folyó 1900. vh

Árverési hirdetmény.
A székelyül! varhelyi kir. bírósági végrehajtó köz­

hírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járásbíróságnak 
Y. 105411—1900. p. számú végzése által k.-oláhfalvi 
Lőrinez Dániel gyám gyermekei József, Róza és több 
társaknak képviselve dr Nagy Sámuel ügyvéd által 
k.-o!áhfulvi József Róza Elekes Györgyné és József Te­
réz Elekes Mihályné alperesek ellen 65 frt 30 kr, ille­
tőleg 120 K (10 fillér perköltség töke és járulékai iránti 
ügyben alpereseknél K.-Oláhfalva községben összesen 
(520 koronára becsült következő javai, u. m.: egy drb 
fehér szőrű meddü tehén 4 éves, egy 1 és fél éves 
üllő borjú, kél drb 1 éves fehérszőrü sertés, egyik ár­
lány, a másik göjc és két drb fehérszőrü 6 éves igás 
ökör, ezen ingók K.-Oláhfaluban alperesnek házánál 1901. 
márczius hó 4 én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen 
el fognak adatni, melynél az egyes javak vételáron 
azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a többet 
Ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési feliéi elek a bírósági végrehajtónál meg- 
tekinhetök. Ezúttal felhivatnak mindazok, kik a lefog­
lalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, 
hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, 
habár külön értesítést nem vetlek is, alulirt végrehajtó­
hoz nyújtsák be, mert különben azok a végrehajtás^ fo­
lyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére 
nak utasitlatni

Sz'-kelvudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Sz.-Udvarhelyt, 1901. január hó 30-án

liiró Sándor s.
kir. végrehajtó.

fog

A Richter-fóle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésúl alkal­
maztató köszvénynél, csúznál es meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
—■■■■■ mindig figyelemmel legyünk a „Hor­
gony“ védjegyre és a „Richter“ ezégjegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható.^ Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­

pesten.
Richter F. Ad. és társa,

csász. ós kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.

20. oldal.

a
SZÉKELY-ÚT V Art HELY kiadóhivatalában

(Betegh Pál könyv- és papirkereskedésében) 
Székely-TJdva rkehjt kaphatok a leg­

nagyobb választékban.
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H elismeri hírneves
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minden nagyobb üzletben krphatek.
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tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
termés, me'yck vjil' diságáért teljes felelős­
séggel szavatol :

FERNEkCEL @
© © © GYULA

jóhirü pinezéjéböl Székely-Udvarhelyt 
(Kossuth-ulcza) kapható a következő előnyös 
árakban :

Nagyban 56 literen felül hektoliterenkint 
36 koronától 140 koronáig.

Kicsinyben literenkint 56 fillértől 2 ko­
rona 80 fillérig.

Készlet es árjegyzék, miilla ingyen és bementve.

IQ
i Gyáraiból szár- ezen védjegy- 1
1 mazó minden gyei van | 

ellátva. [1 darab ám

hazai IVAH !
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3STa.g-y lsrapa raktár.

A helyi és vidéki

építkező közönséget
ez utón van szerencsém 
értesíteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket a legjutányo- 

II 1 sabb árak mellett elvállalok.
A munkálatoknak ypc Iá "te £ es g ycis 

kiviteléről kezességet vállalok, vaianiint arról 
is kezeskedem, hogy a legközönségesebb üveg­
tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, 
tehát a legkényesebb igényeknek is meg­
felelek- — Továbbá van szerencsém egész 
újonnan berendezett poi czelláu-, fűszer- és 
lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 
szives pártfogásába ajánlani.

A nagyérdemű közönség szives megren­
delését kérve, vagyok

teljes tisztelettel:
Szent pult r.v Gergely.

In I LegiutánycsalDD át b Ír.
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Udvaiholyiiiog}ei TnkaiókpoiizUír Részvényt tímisíig
UHU. évi febiiiár hét J7-é>i (I. e O éjidkor

S y. é U «• 1 y-IJ «I v a r h e 1 y « n, hivatalos li e 1 y i s »“ SS «' *» ° 11
tartja

X1X-IK RENDES KÖZGYŰLÉSÉT.
Tárgysorozat:

i'zlctéviöl : a mérleg 
Soh mossy Lajos volt

1. Azj^ igazgatóság is íclvgyclö bizolftíg jelinl< te a lefolyt 
megállapilása s a m en meny feloszlására vonatkozó javaslata is dr 
vezi neazealó jutalmazása bánt beadott kérésinek tárgyalása. .......

N. "Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak szabályszerű felmentese iránit határozat.
3 Választás 27 és 36. §. értelmében
A közgyűlésre a l. részvénytulajdonosok azon figyelmeztetéssel hivatnak meg. hog- 

részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt 
megelőző kél napon az intézet pénztálánál 
szíveskedjenek.

Székely-Udvarhelyen, 19C1. január hó l‘>. _ _
A i. igazgatóság

a gyűlés megnyílásáig lehetőleg a 
letenni s mamikat igazoló jegygyei elhitt

Pilsoiii ősforrás: Pilseiii ősforrás!

NEMZETI KAVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM
SZÉliELI LDVAli11 ELI T (Kossulh-uicza).

A SüR-< „S 0 Ru-e, azok királya

A „PILSENI ŐSFORRÁS SÖR“.
Ennek az oivosi tekintélyek állal is kitűnő minőségűnek elitmert, egészség­

szí n pentkól megbecsülhetetlen italnak kiméiésére csarnokot nyitottam.
Tisztán kezelt vailóili «‘••dél)! borok -kai, jó magyar lioiiyhá-val állok 

a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Reggeli, ebéd, vacsora abonnemcnt-tel kényel­
mesen berendezett helyiségemben, valamint házakhoz szállítva is — nálam a legolcsóbb

ügyi

árakban kapható. Vidéki közönség részére — szükség cselén— egészen külön
szobával rendelkezem, hol a legolcsóbb és izletesebb ellátást biztosítom.

A n. é. közönség látogat::sát kérve, vagyok és maradok
_________ ________ ______ ______________ legalázatosabb szolgája :

Schneider <*. A. 
Sándor István.

Naponta változatos étrend
egy villás zóna reggeli 8 kr (16 fillér)

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1901.

Hetedik!

E 0 ÍZET|
Egész évre .
Fél évre . .
Negyed évre 
Külföldre egész 
Papok-, tanítók-, gl 
és kőzs. elöljárókíij 
tanitó-ogylet tagja" 

zőknt
— Egy például 

Megjelen heti

vasi

— A székeli

(-</!>)
Mindenik múl 
llOgV I

megszerezze, 
hanem fajunk 
rétege érdek 

Ma már 
dalmi i i I 
van. Nekünk i 
látnunk a dől 

Eddit; ;i/| 
hónapját a 1 
szed, koma, 
ható eredőiéül 
sem anyagi éj 
akarta volna 
sadalmi és k| 
vendetesen l 

Udvarln 
élén Hullai 
ság érdemes 
mozgalmat inl 
iparosaink érd 
galom keletéi 
jól tudjuk, inl 
pontosul legal 
ipar f e1k I 
mi specziálilá 
földé. S épci| 
Székelyföld !

Udvarhe 
székelyek itth| 
alig indította 
gyár felállítás! 
érdekében, m| 
lödés, a széki 
tása mutatkoJ 
lönbség nélku 
kainak s előr| 
létrejön Szél. 
melynek mükl 
birtokosai alti 

Ipari ej iej 
gálhat a szék 
menyeinek j 
lében is. > I 
lati életből b| 
férkőzzék ipái

A „SZÉKI

(A „Szél

(1. k.) TiJ
vagyok. U - 
dolog, hogy 
mindössze csal 
csomó praxis 

Am ez 
hogy én az ét 
kívül még uj 
tartozom. Az 
lm e heti :'ai>J 
Udvarhely vari 
két bál és kell 
lom volt s szil 
összesen öt vd 
elég. Nem pae 
alázatosan, 
miatt feljogosil 
„fáinul* sikerj 

Sorban 
fényesen siker! 
hetnék önökni^ 
külözhetlenné 
ne tudnának, 
s a »jelen v| 
a sok ügyes, 
kifogástalanul I 

A d i á k-l 
udvarhelyi fari 
sélni s melyre! 
hez most is m


